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В этой статье из цикла, посвященного 370-летию Кузнецка, мы расскажем о населении нашего древнего сибирского города и близлежащих деревень, о фамилиях кузнецких старожилов. Надеемся, что эта тема заинтересует горожан. Итак, в XVIII веке в Кузнецке жили четыре тысячи человек. Кто они?

«ПО ПРИБОРУ»

Большинство составляли военно-служилые люди «по прибору»: дети боярские и казаки. Они, в отличие от служилых людей по отече​ству или дворян, не поль​зовались наследственными привилегиями, а получали казенное жалование день​гами, хлебом и солью. Са​мое высокое жалование получали дети боярские. Эта ка​тегория служилых людей не была связана никакими родственными связями с боярами и называлась так по старой русской традиции. В XVII веке в служилые люди набирали или по терминоло​гии того времени, «верстали» всех желающих, если были свободны вакансии. Но на рубеже веков Петр I решил отгородить служилых людей, не плативших государствен​ного налога, от податных слоев населения — крестьян и горожан. С тех пор пре​имуществом при наборе стали пользоваться родственники служилых людей.  Казаки и дети боярские выполняли много обязанностей: собира​ли ясак, охраняли склады, тюрьму, городские ворота, искали беглых, сопровожда​ли казенные обозы, участ​вовали в военных сраже​ниях с неприятелем.

ССЫЛЬНЫЕ И ПЛЕННЫЕ

Лет 15 назад я учился в школе с девочкой по фами​лии Валишевская. Позже, изучая пыльные архивные дела, узнал о родоначальни​ке этой фамилии. В 1660 году в Кузнецк прислали партию поляков, захваченных в плен во время русско-польской войны 1654-1662 годов. Сре​ди них оказался Степан Валишевский, которого повер​стали в дети боярские. Из той же партии был и поляк Брулевский, чья фамилия до сих пор встречается сре​ди жителей села Атаманова. Однажды случайно в раз​говоре я услышал фамилию Винтовкин. О родоначальни​ке этой фамилии Матвее Винтовке известно, что в 1672 году его сослали в Куз​нецк из Запорожского вой​ска за «измену и клятво​преступление» с женой Ири​ной и детьми Ефимом и Фёдором. В том же году из Во​ронежа сослали бывшего, как он сам уверял, «дворянина по московскому списку» Кондратия Пареного, дослу​жившегося в начале XVIII ве​ка до атамана кузнецких казаков. Фамилия Пареновых до недавнего времени встреча​лась среди жителей деревни Антоново. Немало старых фамилий, идущих из XVII века, встречается в названиях старых деревень, в ко​торых, кстати, живут потом​ки кузнецких служилых лю​дей. Например, от фамилии казака произошло название бывшей деревни Бызово, так же, как и деревни Антоно​во. Потомки казака Калачева живут сегодня в од​ноименной деревне. Потомки казаков Синкина и Севергина живут в селе Ильин​ском и деревне Мокроусове, казака Сыскина — в деревне Митино, казака Шабалина— в Сосновке и в Костенкове, казака Бычкова — в горо​де, казака Гаденова — в деревне Анисимово. Впрочем, сегодня многие из этих фа​милий встречаются и в Но​вокузнецке. Таким образом, многие деревни вокруг Куз​нецка были основаны куз​нецкими казаками и детьми боярскими.

ЗЕРНА БУДУЩЕГО

Первоначально Кузнец​кий острог был единствен​ным русским поселением на территории современной Ке​меровской области. Вокруг него на многие сотни верст лежали степи, тайга и кочевали малочисленные роды кузнецких татар. После пе​реноса острога на правый берег реки Томи в 1620 году «под Камнем» заложили первую опытную пашню. Она находилась недалеко от современных развалин Спасо-Преображенского храма, на месте устанавливаемой сей​час канализационно-насосной станции. Тобольский вое​вода, получив известие, что «в Кузнецком остроге земля добрая и хлеб родится вся​кой», выслал семена для рас​ширения опытов. К 1627 году казаки распахали все свобод​ные земли вокруг острога, но в 1628-м кузнецкий воево​да С. Языков «отписал» эти пашни в казну, после чего казаки попросили Сибир​ский приказ отвести им но​вые земли «из дальних па​шен взамен отобранных близ​ких пашен в городе». После этого появились первые па​шенные заимки казаков на некотором удалении от горо​да. Русское земледелие вы​шло из-под стен острога.

ОСНОВАТЕЛИ ДЕРЕВЕНЬ

Первой пашенной заимкой стала заимка атамана Пет​ра Дорофеева, основанная им в конце 20-х годов XVII века и превратившаяся затем в деревню Атаманово. Вслед за ним заимки, превратив​шиеся в деревни, основали казаки С. Мокроусов и П. Тихонов. Фамилия Тихоновых до недавнего времени встречалась в деревнях Антонове, Красулино. Новые деревни появились только после 1660 года, когда ослабла угроза нападений на кочевников. Именно тогда на правом бе​регу Томи, в районе совре​менного Заводского района возникла деревня Бедарево, основанная атаманом Иваном Бедарем, вероятно, белору​сом по происхождению. Уже в XVIII веке она была пе​ренесена на противополож​ный берег реки, где сли​лась с деревней Севергиной-Сметанниковой, но получила старое название, под которым существует и сегодня. Фа​милия Бедаревых встреча​ется как в самой деревне Бедарево, так и в селе Иль​инском. В то же время по​явилась и деревня Сидорово. Эта фамилия служилого че​ловека встречается в самой деревне Сидорове и в дерев​не Березово. В XVIII веке потомки казаков Ананьина, Бессонова, Безрукова и Недорезова основали новые де​ревни Несколько кузнецких деревень за 370 лет поме​няли свои названия. Горо​жане хорошо знают деревню Ашмарино. В XVII веке она называлась по имени своего основателя казака Ерофеева. Рядом находились деревни Куртуково и Кондрашево. Фамилии основателей этих деревень широко распростра​нены сегодня в Новокузнец​ком районе. Поселение сов​ременного разъезда Абагуровский (кстати, напротив, на Красной горке были обна​ружены следы первого Куз​нецкого острога) в разное время носило названия Пучеглазово, Муратово, послед​нее — по имени богатого крестьянина Муратова, по​строившего во второй поло​вине XVII века первое ка​менное здание в Кузнецке, одно из первых каменных частных зданий в Сибири. А возникло это поселение в XVII веке и называлось пер​воначально по имени осно​вателя атамана Попова. Наз​вание села Ильинского свя​зано с одной старинной ле​гендой. В XVII веке оно на​зывалось Красный Яр по месту расположения на вы​соком красивом береговом яру. Слово «красный» тогда часто заменяло слово «кра​сивый». Вспомните, напри​мер, Красную площадь.

Но вот однажды, как рас​сказывается в легенде, на Кузнецк и подгородние деревни напали кыргызы. Тогда русские жители обратились за помощью к святому Илье с и тот якобы помог им, разогнав всех врагов молнией и громом. С тех пор Красный Яр стал называться селом к Ильинским.  

А. ОГУРЦОВ, науч.сотрудник краеведческого музея










