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Икона редкая, щепная
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П

ри произнесении давно обрусевшего слова "икона", по-гречески обозна​чающего "образ", в нашем сознании всплывает изобра​жение какого-либо святого, написанное на деревянной доске. Это совершенно пра​вильное, но и неполное зна​чение термина. В широком смысле иконой, образом - свя​щенным изображением явля​ется и храмовая настенная роспись, и церковная мозаика. Икона, представляемая в узком, привычном смысле слова, как станковое произведение, напи​санное на деревянной доске, на самом деле тоже не столь еди​нообразна. Искусство право​славной Римской империи (со столицей Константинополем) знало, например, иконы-мозаики, набранные смальтой по деревянной или металли​ческой основе, миниатюрные иконки в технике перегород​чатой эмали.

Одним из малоизвестных, даже искусствоведам, образцов бытовавших на Руси народных форм православного искусства, явно не заимствованных от православной империи-метро​полии, является щепная икона. Она и в старину была нечастой, а ныне её сохранившиеся экзем​пляры - большая редкость, их можно увидеть в экспозиции, хранилище далеко не каждого художественного или крае​ведческого музея России. Это чисто народное русское изобре​тение, точнее, сведение иконной технологии до предельного минимума, когда святой образ наносился на отколотую топором от чурбака щепу. Если щепу подравнивали-обрезали, то она получала привычно-иконный прямоугольный вид. Но до наших дней сохранились и щепные иконы буквально в виде щепки - вытянутые, схо​дящие на клин плоские куски дерева, несущие роспись. На скорописных иконах-щепках народные умельцы, бывало, наносили краску прямо по дереву. Иногда, наоборот, более-менее стремились соблюсти иконописную технологию. В таких случаях миниатюрный щепной образок приближался к настоящей иконе.
Время появления подобных образков на Руси неизвестно, не исключено, что они имеют древние, уходящие в Средневе​ковье корни. В Новокузнецком художественном музее име​ется единственный экземпляр народной щепной иконы XIX

века: миниатюрной, 10 на 8 сан​тиметров, со следами топорной тёски на лицевой стороне, обороте и торцах. Народный мастер ввиду экономии заменил наклеиваемую обычно на иконную доску ткань-паво​локу бумагой, да и ту плохо проклеил. Неудачно подоб​ранная щепка лопнула по сучку, и половина бумажки отошла от основы вместе с красочным слоем. За многие десятилетия потемнела наложенная поверх сохранившейся верхней части иконы олифа. В уцелевшей половинке иконного письма много выпадений краски, из-за чего не читается имя святого -длинноволосого юноши в дья​конском облачении, со сложен​ными на груди руками. Видно, что народный художник был опытен в иконописании: тонкие мазки краски в целом испол​нены ровно и уверенно, как и отдельные элементы письма - миниатюрные черты лика, условные тени на нём, тонкие пальцы, линии завитков волос, тонкие линии белил, украша​ющие яркое киноварно-красное облачение. Фон иконы покрыт краской под золото, окруж​ность нимба выведена красной линией, окантовка по краям иконы выполнена в два цвета -зелёным и тёмно-красным.
Какой-то безымянный умелец сделал под иконку-малютку киот, в котором она "жила" в божничке хозяев-богомольцев. Все поверхности киота, кроме выемки, навощены маслом, и даже столетие спустя блестят

приглушённым глянцем. Низ киота в двух местах обожжён пламенем свечи, после чего киот был по-хозяйски отрес​таврирован - прогар соскоблен, дерево навощили заново. Щепочка, маленький кусочек православной Руси. Сколько десятилетий она служила своим богомольным хозяевам помощ​ницей в молитвах? Бог весть...
Новокузнецкий художест​венный музей располагает представительной коллекцией русских икон XVIII - начала XX века, лучшие из которых находятся в его постоянной экспозиции. Но, к сожалению, в его хранилище нет ни одной народной щепной иконы в сохранности, достаточной для выставочного показа. Сильно повреждённый безымянный образок, описанный в этой заметке, является единст​венным. Поэтому музей обра​щается к читателям "Кузнец​кого рабочего" с просьбой: если у вас есть хорошо сохра​нившаяся старинная щепная икона, просим передать её Новокузнецкому художествен​ному музею в дар или продать, за разумную, конечно, цену. Также будем благодарны за сведения о местонахождении подобной иконы у ваших друзей или знакомых. Может быть, они откликнутся на нашу просьбу.
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