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Среди многочисленных мероприятий, проводимых в Ново​кузнецке в преддверии Победы, не останется без внимания и выставка изданных в годы Великой Отечественной войны книг, которая открылась в городской библиотеке .имени Н.В.Гоголя.
В

 отделе хранения Гоголевки много редких изданий, но и среди них книги, выпущенные в военные годы, находятся на особом положении. Это такие книги, о которых можно сказать, что написавшее их перо может быть приравнено к штыку.
Неказистые на вид, напеча​танные на грубой серой бумаге, эти книги, при касании к ним, будят в душе особенные чувства. "У читателей глаза загораются, когда они видят эти книги", -говорит руководитель отдела Любовь Ивановна Акатова.
А что испытывали бойцы на передовой или рабочие в тылу, когда брали в руки эти малень​кие по объему и взрывные по содержанию книжки? Их, кстати, специально издавали небольшого формата, чтобы можно было носить в кармане. Вчитаемся в заголовки: Михаил Шолохов "Наука ненависти", Илья Эренбург "Враги", С. Аброськин "Зверства фашистов в Воронежской области", сборники "Палачи Европы" и "Армия людоедов". Что ни слово - то пуля или граната в ненавистного врага.
Издавать такие книжки в Советском Союзе начали вскоре после начала Великой Отечественной войны.  Часть



«Сибиряк идёт – немцу капут»
тиража шла на фронт, часть в тыл. По книгам, сохраненным в 
библиотеке, видно, как при​страстно читали их здесь тог​дашние жители города. Они истерты прикосновениями мно​жества рук, обтрепаны и испещ​рены пометками. Читатели под​черкивали наиболее задевшие их фразы и предложения.
Конечно, издания военных лет с тех пор не раз подвер​гались ремонту и реставрации, но руки библиотечных рес​тавраторов, возвращая книгам прочность, сохраняли им пер​возданный вид. И сейчас эти книжки выглядят так, словно лишь мгновение назад побы​вали в руках неравнодушного читателя - токаря или стале​вара.
Кроме остропублистических печатались произведения о войне, биографии известных российских полководцев, иссле​дования военных историков, среди которых особое место занимает брошюра академика Е.В. Тарле "Отечественная война 1812 года и разгром империи  Наполеона".  Такие



книги вселяли в читателей уве​-
ренность в победе.
Но издавались не только книги, учившие науке ненави​деть и побеждать. Выпускались и такие, которые учили выжи​вать. Среди них книга "Дикие съедобные растения" под редак​цией Б.А. Келлера, изданная в издательстве Академии наук СССР. В ней рассказывается о дикорастущих лекарственных и съедобных растениях и их при​менении в кулинарии, что в те годы было особенно важно.
Не чурались издатели в суровые военные годы и чисто научных книг о пред​метах, далеких от фронтовой и тыловой страды. В Гоголевке есть пособие для преподава​телей, студентов и натуралистов А. Липина "Пресные воды и их жизнь" - о различных группах пресноводных. Книга подпи​сана к печати 28 июня 1941 года. А книга О. Залкинда "Учение о клетке" имеет годом издания 1942-й. Учитывая большой читательский интерес в эти дни к книгам, изданным в военные годы, Тамара Борисовна Смыш-


яева, специалист отдела по редкому фонду, собрала все военные издания в единый список, систематизировала и, составив их краткие аннотации, свела в единую "Беседу с чита​телями". "Беседа" получилась объемистой - более десятка машинописных страниц, зато в ней отображены все основные направления военного книго​издания и наиболее заметные книги, собранные в книгохрани​лище Гоголевки. Предназначена "Беседа" в основном для биб​лиотекарей, но она будет инте​ресна и читателям. Отдельные ее положения будут выставлены на сайте библиотеки.
Вот основные разделы книг военных лет, хранящихся здесь: биограафические и автобиогра​фические, героические, исто​рические, научные и научно-популярные, учебные. Особое место в этом ряду занимает художественная литература, сыгравшая исключительную роль в воспитании патрио​тизма, героизма и сплоченности народа. Художественная лите​ратура, пишет в "Беседе" Тамара Борисовна Смышляева, "поль​зовалась огромной любовью читателя, была его постоянным спутником на протяжении всей войны, облегчала тяготы военной жизни".
Печаталась художественная литература огромными тира​жами. Всего за годы войны в СССР было издано около 170 миллионов экземпляров худо​жественных произведений. Одно из наиболее ценных изданий тех лет - пьеса А. Кор​нейчука "Фронт" хранится в нашей библиотеке. Она вышла в 1942 году в Военном изда​тельстве.


Есть в Гоголевке и книги, посвященные боевым делам воинов-сибиряков, на примерах отваги и самопожертвования доказавших, что являются достойными традиций рус​ского оружия. Это "Сибиряки" П. Павленко, "В засаде" Б. Габ​риловича, "Гость из Сибири" В. Шишкова, "Направление главного удара" В. Гроссмана, "Сибирякам" И. Эренбурга. А сборник "Сибиряки-гвардейцы" составлен из очерков и стихов как писателей-фронтовиков, так и писателей, работавших в тылу. Воины-сибиряки были достойны такого отдельного издания. Даже немецкие жур​налисты называли их цветом Советской армии. Недаром на фронте ходила поговорка: "Сибиряк идет - немцу капут".
Кроме прозы и публицистики было издано огромное коли​чество поэтических сборников. В Гоголевке хранятся "Стихи и баллады" С. Гудзенко (1945 г.), "Стихи" В.Гусева (1942г.), "Стихи из далека" Е. Долма​товского (1945 г.), "Родина радости" А. Жарова (1941 г.), "Для больших и для маленьких" С.Михалкова (1944г.), "Фрон​товая хроника" А. Твардовского (1945 г.) и другие.
Глядя  на сохранившиеся в городской библиотеке книги военных  лет,   перелистывая их,  убеждаешься в  том,  что книга была таким же опасным оружием на войне, как и вин​товка. Она, как заключает свою "Беседу"  Тамара  Борисовна Смышляева, "просветляла ум и согревала сердца. Народ и книга жили  одной жизнью,  вместе боролись за Великую Победу". Владимир Валиулин. Валентин Волченков (фото).
