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Когда это было?
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СибГИУ и первой горбольницы. Впрочем, как утверж​дают старожилы и историки, Моховое болото и так питали семь речек и ручьев, стекавших с окрестных горок.
Собственно говоря, город -имеются в виду каменные здания - Школьной и закан​чивался. Дальше - вплоть до Томи - практически ничего не было: болотца, согра и старицы рек, которые пересекались мос​точками.
Так и считали: первый мостик, второй, третий... Последний был в районе мага-
Этот уникальный снимок нашел в своем архиве Олег Вогульский. Наводнение. Вид примерно с того места, где сегодня расположен кинотеатр "Октябрь". Тогда это место называлось Первой Береговой. Их было три. Как и Болотных, которые располагались по правую сторону Абушки.
На снимке мы видим мосток через реку. Тот самый "горбатый"? Или какой-то другой? Куча народу пришла посмотреть на стихию. Может, это тот самый 1958 год, когда наводнение было особенно сильным? Сказать сложно. Уже потому, что Томь разли​валась ежегодно и вода дохо​дила до крайних каменных домов на улице Школьной. Она на метр-полтора возвы​шалась над низменной Первой Болотной с ее кривыми улоч​ками частного сектора - Флот​ской, Разина, Тигровой и так далее. Хорошие названия, из которых последним, кажется, умерло. Тигровая - ее домики с ранетками располагались в аккурат на Площади общест​венных мероприятий напротив Дома творческих союзов.

Что мы видим еще из существующего сегодня? Два​дцать шестую школу. В этом здании сегодня располагается факультет русского языка и литературы Кузбасской пед​академии. И все. Ни этого кривого мосточка с куда-то ведущими рельсами, ни домов частного сектора, ни кочегарки с длинными трубами давно уже нет. И, стоя на выпрямленных и одетых в камень (хомут!) берегах буйной некогда Абушки, видишь только ряд серых пятиэтажек, закрыва​ющих вид на Школьную (ныне Пионерский проспект).
И все-таки какой это год? Кинотеатр "Октябрь" пустили в строй в октябре 1957 года. Может, с него сделан снимок: видите - панорама взята с верхней точки. Но тогда что это за мост?
Хотя очень удобно (если принять нашу версию) дати​ровать это событие 1958 годом. Повторяю, пока не было дамбы, Томь регулярно докатывала до Школьной и до "Комму​нара", пополняя глубокое Моховое болото, лежавшее в районе парка Гагарина, здания

зина "Планета". Так до сих пор дорога, хоть и накатали с метр асфальта, как бы скатывается вниз к перекрестку с мосточка. И мосточек через старицу Кон​домы здесь действительно был.
Правда, затрудняюсь ска​зать, была ли здесь протока так называемой Старой Кондомы, которая тянулась параллельно руслу Томи где-то в районе нынешней Запорожской. И, к слову, отделяла остров, который на картах позапрошлого века называется Казачьим. Вот так!
Но мы, как вы уже поняли, нуждаемся в вашей помощи. Хотелось бы, чтобы кто-нибудь прокомментировал старый снимок.
Да, из больших наводнений мы помним те, которые про​изошли в 1958, 1977 и 2004 годах. В 1977 году Томи не хва​тило, может, сантиметров 30 - 50, чтобы не перемахнуть по старой привычке в город. Вот была бы катастрофа! Па дамбе в ночь на 11 мая - (вода высокой волной прошлась по югу Куз​басса в ночь с 9 на 10 мая - в аккурат когда народ выпил и закусил) дежурила техника. Но вот что в 1948 году наводнение было изряднейшим, сегодня мало кто помнит. Давайте попробуем восстановить.
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