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В университетском городе N
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ород N. - это, конечно, Ново​кузнецк. Он, правда, пока еще не университетский, но вполне может им стать. Есть в Новокузнецке инициативные люди, которые очень хотят, чтобы Ново​кузнецк из города угля и металла преобразовался в город науки и культуры, высоких технологий и возвышенных отношений.
Сейчас наш город - сугубо рабочий, пристроенный к металлургическим производствам и угольным пред​приятиям. Так вот есть намерение оттеснить промышленные предпри​ятия на вспомогательные позиции (всем уже ясно, что не им опре​делять движение прогресса в XXI веке, пусть дают налоги и кормят часть населения), а на главные вывести городские высшие учебные заведения. Пора им с ролей третье​степенных членов городского сооб​щества выходить на роли ведущих, а главное, определяющих пути раз​вития города учреждений.
Пора вузам Новокузнецка стано​виться инициаторами научно-техни​ческого и гуманитарного развития. Впрочем, не только инициаторами, но и локомотивами, способными вытянуть город на новый виток раз​вития.  '
Да и время для перемен сейчас как нельзя более подходящее. Старая управленческая команда, в конце прошлого века взявшаяся было за перемены, в начале нынеш​него забуксовала в трясине необ​щественных интересов. К счастью, нынче время ее закончилось. Ново​кузнецк снова стоит перед стар​товой чертой, за которой возможен новый рывок в будущее. Штурма​нами, определяющими направление нового курса, время призывает стать новокузнецкие вузы.

кузнецкий филиал-институт Кеме​ровского государственного универ​ситета. СибГИУ в прошлом году избрал новый путь развития и сейчас утверждается на нем. Будем думать, что эти попытки увенчаются успехом, и индустриальному уни​верситету удастся решить те задачи, которые он перед собой ставит, то есть выйти на федеральный уровень по качеству образования и генери​рованию научных идей.
Несколько иные задачи ставит перед собой НФИ КемГУ. В нем сформировалась инициативная группа, подготовившая программу "Новокузнецк-400". Основная ее цель: за те восемь лет, что остались до 2018 года, года празднования городом своего 400-летия, превра​тить Новокузнецк в современный культурный, научный и образова​тельный центр не только юга Куз​басса, но и всей той обширной тер​ритории, которая простирается от нас к югу и востоку и составляет

инициативе правительства), цент​рами регионального развития стали местные университеты, начавшие в своей образовательной, научной и инновационной деятельности ори​ентироваться на запросы местного сообщества.
Причем взаимодействие универ​ситетов с городским сообществом имело характер не отдельных акций, а постоянной совместной работы.
Зачем такое взаимодействие нужно университету, понятно. Его студенты с первых курсов не только получают знания, но и реально рабо​тают на интересы территории. А какой интерес у городов? Они полу​чают возможность использовать в своем развитии интеллектуальный потенциал своих университетов -самый мощный из всех, которые можно получить на месте. Ну а уси​ливает связку город - университет подключение к ней местного биз​неса, тоже нацеленного на многосто​роннее развитие города.
семинаре, который проводил фонд     города. В Великих Лжах 70 про​центов'горожан  имеют  приуса-
         Читатель может тут задаться

вопросом: а почему вузы, а не граж​данское сообщество, политические партии или Совет народных депу​татов? Та же обновленная админи​страция, наконец, со своими воз​можностями? Готовы ответить: все вышеназванные организации могут и должны участвовать в городских преобразованиях в меру своих воз​можностей', но.у них нет того глав​ного, чём обладают вузы - интел​лектуального потенциала, знания того, куда и как двигаться. Сама история развития современного человеческого общества говорит о благотворном воздействии высших учебных заведений на жизнь городских поселений. Существует даже устойчивое словосочетание "университетский город", озна​чающее - культурный, интелли​гентный, толерантный.
Университеты являются сердцем средних и малых городов Запада. Вокруг них вращается городская жизнь, в них зреют идеи и фор​мируются решения, нарабатывается культурно-интеллектуальная аура. Промышленные предприятия, если они в таких городах есть, больше обеспечивают городские тылы, нежели претендуют на лидирующие позиции.
В Новокузнецке есть два вуза, способных взять на себя роль лидера городского развития. Это Сибирский государственный инду​стриальный университет и Ново-

тясячи квадратных километров. По мнению автора программы старшего преподавателя кафедры истории НФИ КемГУ Ирины Петровны Рещиковой, эта цель, если идти к ней планомерно и направленно, вполне достижима.
Сделаны уже и первые шаги в этом направлении. Недавно Ирина Пет​ровна вместе с доцентом кафедры "'истории Еленой Борисовной  Макарчевой

побывали  в Петрозаводске на семинаре, который проводил фонд «Новая Евразия» для 
 университетов России, нацеленных на решение тех задач, о которых мы говорили выше. К слову сказать, отборочный кон​курс программ российских универ​ситетов, претендующих на лидер​ские роли в жизни своих городов, был достаточно строг, и не все из заявившихся для участия универ​ситетов были на него допущены. Новокузнецкий филиал-институт Кемеровского госуниверситета сумел заинтересовать организаторов семинара своими нетрадиционными планами и наработками.
Рассматривался опыт универ​ситетов Эстонии и Финляндии, а также российских вузов: Велико​лукской сельхозакадемии, Карель​ской педагогической академии и Сургутского университета. Особое внимание привлек европейский опыт. Например, в Финляндии, когда там возникла потребность в децентрализации власти и раз​витии территорий (процесс шел по

  В России чем-то подобным занимается Сургутский университет, имеющий, кстати, муниципальное происхождение. Но в отличие от европейских университетов, он осваивает лишь одну нишу город​ской жизни - социальную.
Великолукская сельхозакадемия являет собой пример того, как могут вузы зарабатывать финансы  на своё развитие, поддерживая одно​временно *i_y4ueci В Великих Луках 70 процентов
горожан имеют приусадебные участки. Академия снаб​жает их методиками и материалом. Деятельность Карельской педака​демии имеет также социальную направленность.
Не таково направление, избранное Новокузнецким филналом-инс​титутом Кемеровского госунивер​ситета. НФИ КемГУ предлагает себя в качестве пилотной площадки для развития целевой городской про​граммы "Новокузнецк-400". Ново​кузнецкий филиал-институт КемГУ готов взять на себя сложнейшую задачу по созданию и развитию интеллектуального потенциала и подъему общего уровня культуры. То есть приобрести в итоге то состо​яние, которое позволит ему стать полноценным университетом -центром образовательной, научной и инновационной деятельности Ново​кузнецка, а Новокузнецку - насто​ящим университетским городом.
Владимир Валиулин.
