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В начале 30-х годов прошлого столетия в Кузнецке на​чалось строительство Соцгорода. Десять четырехэ​тажных каменных домов образовали проспект Энту​зиастов. Красоты городу эта новостройка не при​бавила: стандартные здания были так похожи, что жильцы часто их путали и заходили не в тот дом. Пришлось на домах написать краской метровые циф​ры, указатели номеров зданий, а заодно разместить на фасаде каждой четырехэтажки громкие социа​листические лозунги. Так кузнечане не только запо​минали номера домов, но и вовлекались в политагитацию. 

Протяженность проспекта Энтузиастов составляла все​го 600 метров, - в то время это была самая короткая улица в городе. Именно ее и было решено заасфальти​ровать первой. А для того чтобы люди не растаскивали грязь по новенькому асфальту, на проспекте круглосу​точно дежурил наряд милиции, которому строго-настро​го запрещалось пускать на асфальт граждан в лаптях и кирзовых сапогах. Вот и приходилось жителям или ра​зуваться, или носить с собой сменную обувь. Естествен​но, при таком раскладе многие горожане предпочитали ходить старыми, неасфальтированными тропками. К тому же большинство жителей Кузнецка в то время во​обще сменной обуви не имело,

В 1934-м году началось строительство первых много​этажных домов - то есть пятиэтажек, - на улице, раски​нувшейся параллельно проспекту Энтузиастов и носив​шей название «№ 33».

В январе 1935-го года, после убийства руководителя партаппарата Ленинграда Сергея Кирова, улице № 33 было присвоено его имя. Надо сказать, что сам Киров у нас в городе никогда не был, но немало сделал для него. Именно этот человек еще в 1931-м году взял шефство над Кузнецкстроем и отправил сюда делегацию ленин​градских металлургов и архитекторов. Именно в Ленин​градский порт приходили корабли с импортным обору​дованием для КМК, на Путиловском (ныне Кировском) машиностроительном заводе рабочие создали фонд ме​ханизмов и машин, изготовлявшихся сверх плана для отправки в Кузнецк.

Ленинградские архитекторы в основном и сформиро​вали облик нашего города, так похожего, как утвержда​ют многие, на Петроградскую сторону Каменного ост​рова Санкт-Петербурга, раньше носившую имя Киро​ва. В начале 90-х годов прошлого века проспект Кировский в Питере переименовали в Калиноостровский, но улицу Кирова в Новокузнецке переименовывать не со​бирались ни разу. Зачем? Все привыкли. Здесь нахо​дятся здания универмага, цирка. Сибирского индуст​риального университета, администрации города, памят​ник С.М.Кирову, установленный еще в 1947-м году - за помощь в трудные годы строительства Кузнецка.
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