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Когда день рождения горо​да? На этот вопрос следуют разные ответы: лето 1931 го​да, 1617, называют 1618. Что​бы установить истину, попро​буем представить себя в 1972 году. Тогда, двадцать лет назад, тоже спорили об этом. Автору удалось, будучи в командиров​ке в Москве, в Центральном архиве Октябрьской революции, найти ряд интереснейших документов по истории города. Среди них и о дате рождения Новокузнецка.
"Протокол № 10 заседания Президи​ума Центрального Исполнительного комитета Союза ССР 6-го созыва от 3 июля 1931 года. Председательство​вал Михаил Иванович Калинин. Присутствовали А. С. Енукидзе, Я. Э. Рудзутак, П. Г. Смидович, Н. М. Шверник, А. В. Луначарский и дру​гие.

 В протоколе указано: переимено​вать рабочий поселок Садгород Кузнецкого района Западно-Сибир​ского края в г. Новокузнецк. 3 июля 1931 года стал днем рождения но​вого города. Под его застройку от​водился участок, расположенный на расстоянии 1-3 км к юго-востоку от зданий заводоуправления, огра​ниченный с севера и запада рекой Абой, с юга — склонами горы у Сад-города и с востока — моховым бо​лотом.

 В первом наказе депутатам Ново​кузнецкого городского Совета указы​вается, что ударные колонны ново​кузнецкого пролетариата показыва​ют героические примеры трудового энтузиазма в строительстве первенце сибирской металлургии. Городской Совет должен мобилизовать широчайшие массы Новокузнецка на ударные темпы работ, на завершение строительства металлургического комбината в течение 1932 года. И действительно, в 1932 году великая пролетав екая страна узнала, что пошел кузнецкий чугун и сталь, блюмсы и рельсы. Металлургический цикл был завершен.

Нелегко начиналась жизнь Кузнецкстроя. Вот так рассказал об этом писатель Илья Эренбург: «Да стройке было двести двадцать тысяч человек. День и ночь рабочие строили бараки, но бараков не хвата​ло. Семья спала на одной койке. Они развешивали вокруг коек тря​пье, пытаясь оградить свои ночи от чужих глаз, и бараки казались громадным табором. Человек прихо​дил на стройку и тотчас начинал рыть нору. Он спешил — перед ним была лютая сибирская зима, и он знал, что против этой зимы бессильны и овчина, и вера. Земля покрылась сотнями землянок...».

Город обязан своим рождением Куз​нецкому металлургическому комби​нату. Кузнецк впоследствии влился в Новокузнецк как один из его рай​онов. К октябрю работало уже около трех тысяч рабочих. Осушались болота, рылись канавы. Спрямлялась извилистая река Аба. Первая электро​станция Кузнецкстроя представляла собой динамомашину в 3 киловатта, которая питала 20 лампочек. Уже то​гда, в июле 1929 года, Кузнецкстрой вступает в соцсоревнование с другим гигантом — Магнитостроем. В 1929 году там, где крестьяне деревни Бессоново собирали ягоду, вырос поселок, где было 54 законченных постройки, 38 — строились. Первые строители    селились в землянках. Так, у станции мгновенно вырос це​лый поселок землянок. Зиму 1929— 1930 годов кузнечане встретили без ка​питальных зданий. Как рассказыва​ется в книге «Десять лет города угля и стали», столовые помеща​лись в сараях, первый хлебозавод — в избе, в избушке был и клуб, и выстроенная за одну ночь больница. Перед строителями в 1930 году стояла задача: начать стройку основных цехов. 30 марта вышла первая пе​чатная газета Кузнецкстроя — «Си​бирский гигант».

Вот что говорит «История КМК «Первые дома строились буквально голыми руками. Камень с карьера возили на лошадях, а на стройку таскали на носилках. Каменщики, сре​ди которых были и девушки, укладывали тяжелый бут в котлован. Работали столько, сколько было возможно при дневном свете. Элек​тричества на стройке не было».

В конце 1930 года состоялись пер​вые выборы в городской Совет. Го​род еще не имел имени, и город​ской Совет назывался как прежний поселковый — Садгородским. Горсо​вет непосредственно подчинялся За​падно-Сибирскому крайисполкому. Тогда же было возбуждено ходатайство перед ВЦИКом о переимено​вании поселка Садгород с железно​дорожной станцией Кузнецк в город Новокузнецк.

Когда кузнецкстроевец Хренов рас​сказал В. В. Моряковскому о новой городе, который будет построен на месте Садгорода, поэт в своем известном всему миру «Рассказе с Кузнецкстрое и о людях Кузнецка», писал:

                                                            ...Темно свиноцовоночие,

                                                            и дождик

                                                                     толст, как жгут,

                                                              Сидят

                                                                     в грязи

                                                                               рабочие,

                                                              Сидят,

                                                                      лучину жгут:

                                                              Сливеют

                                                                       губы с холода,

                                                              Но губы шепчут в лад:     

                                                              «Через четыре года

                                                              Здесь

                                                                     будет

                                                                                город-сад».

В наше смутное время не утихает, а наоборот, усиливается интерес к родной истории. Мы гордимся своим городом, стараемся узнать его исто​рию. Во всем цивилизованном мире, да и у нас в стране, чем старше, чем стариннее город, тем больше интереса к его прошлому и настояще​му. Широко известен старинный си​бирский город Иркутск. Почти на полвека старше Иркутска был не большой старинный город Кузнецк. Но вот о дате его рождения идут споры, так как в разных изданиях даются разные годы его основания. В «Истории Кузбасса» читаем: в 1617 г. томскими воеводами от​правлен сын боярский Остафий Хар​ламов, чтобы построить Кузнецкий острог. Сей острог и был построен зимой 1618 года на довольно вы​сокой и крутой горе. В Новокузнецком краеведческом музее хранится, как ценнейшая реликвия — «Летопись града Кузнецка», написанная Ива​ном Семеновым сыном Конюховым, у него можно прочесть, что «ставили Кузнецкий Острог в 1617 году на левом берегу Томи, на устье реки Кондомы, а потом он уже был ос​нован на нонешнем месте».

Столетний юбилей Кузнецка тор​жественно отмечался в 1717 году. Петр I подарил к вековому юбилею трехметровый деревянный крест. Часть этого креста и сегодня мож​но увидеть в городском музее с со​ответствующей надписью.

В мае 1968 года в СМИ проходила межвузовская конференция, посвя​щенная 350-летию одного из ста​рейших городов Сибири — Кузнецка. Ученые Новокузнецка, Томска, Новосибирска уточнили дату рожде​ния Кузнецка — май 1618 года.

Этот юбилей был широко отмечен в городе: проведены собрания, ми​тинги, на . Крепостной горе высажено 1200 деревьев. Это событие широко освещалось в газетах тех лет: «Куз​нецком рабочем», «Кузбассе», «Со​ветской России», в журнале «Исто​рия СССР».

Наш вывод: дважды орденоносный Новокузнецк основан в 1618 году — 374 года назад, без малого ему четыре века. Чтобы сохранить тра​диции героического Кузнецкстроя, праздновать День города следовало 3 июля, думаю, новокузнечане с этим согласятся.

В.Берлин, засл. работник культуры РСФСР

