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На территории нынешнего Ново​кузнецка с древнейших времен жил и живет до сегодняшнего времени тюркоязычный народ - современные шорцы. До прихода русских казаков территория современного Новокуз​нецка называлась Аба-тура, что в переводе с шорского языка означает Отец-город или город кузнецов. Считалось, что покровителем шорцев-Кузнецов был Бог Аб.

Очень жаль, что в печати упоминаются ранние названия города -  Кузнецк, Сталинск и более позднее  Новокузнецк, а первоначальное Название Аба-тура, покрытое пылью столетий, не упоминается нигде.
От древних шорских в изменен​ном виде остались названия поселка Абагур, речки Аба и поселка Абашево, как напоминание о некогда многочис​ленном роде Абинских шорцев. Народ Шории - это конгломерат многих родов (сеоков). Самыми многочис​ленными родами на территории ны​нешнего Новокузнецка были род Аба-отец и род Четтывер - семь волков в Переводе с шорского языка. Эти два рода были наиболее развитой частью народа Шории, так как, проживая в пригорной части и гранича со степью, они вели контакты с другими кочевы​ми народами. Роды Аба и Четтывер упоминаются в древней китайской летописи и древнетюркских каменных памятниках. Контакты с другими народами обогащали их кругозор, развивали у них широкое понятие о мире, истории.

Выдающийся шорский ученый профессор Андрей Ильич Чудояков в своих трудах писал, что шорский язык не был бесписьменным. Еще в 7-м веке на территории южной Сибири, в Том числе в Горной Шории, сущест​вовала письменность. Свидетельства тому - каменные глыбы с высеченными на них письменами. Есть и косвен​ные свидетельства. В шорском эпосе Герои читают послания небожителей, многие богатыри грамотны. В языке сохранились слова, обозначающие понятия письменной культуры: пас - писать, кар - читать, кат кыр - читать бумагу. 

Шорцы славились кузнечным ре​меслом: добывали железную руду, в кустарных доменных печах плавили сталь, из нее изготовляли различные  изделия, обменивали на продукты сельского хозяйства у степных сосе​дей, платили дань ханам-завоевате​лям. Наряду с этим занимались ско​товодством, мотыжным земледелием.

В начале 17-го века русские казаки встретились с шорским народом в районе нынешнего Новокузнецка. Почти до середины 18-го века шорцы платили дань русскому царю и джунгарскому хану изделиями из стали, пушниной и хлебом.

С начала 18-го века русские казаки назвали шорцев кузнецкими татара​ми. Об этом имеются многочислен​ные исторические сведения. В "Опи​сании Сибирского царства" 1787 г. ис​торик Миллер пишет: "Живут они (кузнецкие татары) в тех местах, где реки Кондома и Мраза с Томью-рекой соединяются. Сии татары прозва​ны кузнецкими, потому что железную руду плавят и из выплавленного же​леза делают всякую домашнюю посу​ду и принадлежащие к звериному промыслу орудия".

В 18-м веке царским указом шор​ским кузнецам было запрещено про​изводство стали. Была потеряна одна из самых ведущих отраслей произ​водства. Перестала развиваться тех​ническая мысль. Народ обеднел ин​теллектуально и материально. Па​мять о былом ремесле навечно закре​пилась в названиях городов и всего региона. В честь шорских кузнецов еще в начале 17-го века был назван Кузнецк, ныне Новокузнецк, много позже другой город - Ленинск-Кузнецкий, Кузнецкий угольный бассейн - Кузбасс.

Мой род по отцовской линии про​исходит от рода Аба, то есть кузнец​ких шорцев. В памяти наших предков и родителей и в устных рассказах со​хранилось много интересного и груст​ного о прошлом Аба-тура, ныне Ново​кузнецка.

Прекрасную, чистейшую в про​шлом речку Абу, в быстринах кото​рой ловили хариусов, превратили в сточную канаву заводского комплек​са. Часто с грустью думаю о том, что моя родина, Горная Шория, уже мало напоминает о себе даже своими назва​ниями населенных пунктов. Город Осинники в древности назывался Талда-аал, Калтан - Калдан-пелтим, Мыски - Томазак и т. д. Для старшего поколения эти названия до сих пор слышатся музыкой, звучащей из про​шлого.

Россия большая, великая, богата историческими памятниками, названиями, от которых веет осязаемым бытием древней Руси, так почему бы ей не вернуть великодушно некото​рым населенным пунктам историчес​кие названия, уходящие корнями в глубокое прошлое Шории. Грустно, что исчезают старинные названия на​селенных пунктов, исчезают язык, обычаи, обряды.

Встречая 380-летний юбилей горо​да, с грустью думаю я, обыкновенная жительница, мать троих детей: с чем идем в завтрашний день? Из столетия в столетие усилия человека своди​лись к тому, чтобы при меньших за​тратах больше взять. Укрепилась в нас теория "бездонности". С древних времен наш край называли колонией и хозяйничали в ней, как в колонии, не слишком заботясь о местном жите​ле.                         

По старой привычке мы продолжа​ем считать, что на наших великих просторах и в неиссякаемых лесах ле​жат несметные богатства, которым не будет конца. Лесные просторы сокра​тились. Земля изуродована. Почти не осталось рыбных рек, ягодников, кед​рачей - разорено почти все.

А это все потому, что в большинст​ве живущие в этом краю люди - "при​шлые".

Кто приехал сюда за "длинным руб​лем", кто - за "запахом тайги", а кого-то судьба-лихоманка забросила в этот край по принуждению.

Активная промышленная деятель​ность всегда болезненна для природы, а в нашем городе собран целый "бу​кет" предприятий, отчего на десятки километров чахнет тайга, которую бе​регли мои предки.

Помню, как родители запрещали шумно вести себя в лесу, чтобы не потревожить покой Хозяина Тайги, скашивать траву разрешалось, но рвать траву - запрещалось: нельзя рвать волосы Матери Земли и т. д. Кедр у  шорцев считался и считается священным деревом, отсюда к нему бережное отношение. 

Больно смотреть, как "пришлые" люди из города приезжают в тайгу и ножом бульдозера бьют по стволу кедра, добывая таким образом кедровые шишки, не задумываясь о последст​виях своей варварской деятельности.

Все обычаи и обряды шорцев, кото​рые передавались из поколения в по​коление, напоминают о том, что нуж​но бережно относиться к природе, ведь шорцы - это тот народ, который жил в полном слиянии и гармонии с ней.

