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Кузнецкий рабочий

Конкурс воспоминаний о городе
(2)  Как мы жили в тридцатые годы
В конце 30-х годов жизнь была нелегкой. Мой отец решил поехать на строительство Кузнецкстроя, которое только начиналось.
Деревянный вокзал встретил нас приветственными лозунгами и массой людей, которые находились в здании вокзала и около него. Самый насущный вопрос жилья пришлось решать в первую очередь. Кроме деревянных бараков, которые находились на Нижней колонии, и нескольких деревянных домов, построенных специально для инженерно-технических работников и иностранных специалистов на Верхней колонии, другого жилья не было. Бараки строились для рабочих и их семей. Барак представлял собой длинное здание с центральным проходом по всей длине. Комнат как таковых не было. Перегородки жильцы ставили сами из подручных материалов. В ход шли холщовые мешки, одеяла и прочее. Все это развешивалось, и получа​лись "стены", которые разделяли одну семью от другой.
С питанием строителей Кузнецкстроя были проблемы. На все продукты выдавались карточки. На приобретение некоторых промышленных товаров выдавались талоны. За хлебом выстраивались огромные очереди. Людям приходилось занимать очередь с вечера, и чтобы не забыть свой номер очередности, писали их на руках, на валенках, на рукавах одежды. Потеря карточек была сравнима только с пожаром, потому что восстановлению они не подлежали. Единственный выход из такой трагедии - купить карточки, которые стоили баснославных денег у спекулянтов на рынке. Были люди, которые строили свое жилье на Болотной, это район проспекта Строителей и улицы Спартака. Здесь действительно было сплошное болото.
Однажды, в 1932 или 1933 году, весной было сильное наводнение. Воды было так много, что отец, как и многие кузнечане, работая на Кузнецкстрое (мы тогда жили в Старокузнецке на частной квартире) приезжал домой один раз в неделю, причем садился на катер на проспекте Строителей (Ворошиловское шоссе), в районе ГИДУВа, и плыл до Советской площади.
Строительство капитальных жилых многоквартирных домов начиналось с десяти трехэтажных кирпичных домов в Центральном районе. Как и на строительстве завода, труд строителей был мало механизирован. Кирпичи рабочим приходилось носить на своих спи​нах, все строительные материалы поднимались вручную с помощью лебедки.
В первом доме разместилась милиция, а в остальных девяти передовые рабочие, инженерно-технические работники и специалисты Кузнецкстроя, причем два дома отдали под общежития.
В построенных кирпичных домах, в народе их называли "каменными", были маленькие трехкомнатные квартиры с кухней, санузлом и печкой. Центральное отопление, водопровод и канализация были в каждой квартире, а печь служила только для приготовления пищи. В основном жильцы квартир печами не пользовались из-за трудности их обслуживания. Проще было пользоваться примусами и электроплитами. Примусы работали на керосине. Керосин был доступен, и стоимость его была невелика. Хотя и неудобств примус доставлял немало. Так от него было много копоти, которая оседала на стенах. Еще одно неудобство - это частое засорение форсунок, а примусные иголки, которые применялись для чистки форсунок были дефицитом.
Помню, мы со школьным другом решили сделать на примусных иголках, как сейчас говорят, "маленький бизнес". Денег родители нам давали немного, а нам, мальчишкам, хотелось иметь свои карманные деньги. И нам в голову пришла "гениальная идея". Из консервной банки и струн балалайки мы делали примусные иголки и продавали их на рынке, который находился рядом с нашим домом. К нашей радости, люди раскупали наш товар и были очень до​вольны, да и мы тоже.
Недалеко от рынка, в районе, где сейчас находится предприятие "Зеленстрой", располагалась рабочая столовая. При входе в столовую каждому давали ложку, но поскольку ложка являлась по тем временам дефицитом, после обеда надо было бросить ее в специальную кастрюлю. Были такие "умники", которые относили ложку домой, а в кастрюлю с грязными ложками, бросали железку, которая издавала звук падающей ложки.
Воровство, алкоголизм, конечно, были, но не в таких размерах, как сегодня. В те времена водку продавали на розлив. Вот типичная картина того времени: идет человек с завода, отработал смену, на остановке трамвая расположился киоск, где продают водку. Ничего зазорного в том, что рабочий выпьет стопку-другую, не было. Пообщается со своими коллегами и - домой.
Большим событием в городе стало строительство средней школы № 12. До ввода в эксплуатацию этой школы в центре города была одна семилетняя школа, которая находилась в районе улицы Хитарова. Она располагалась в одном из "каменных" домов, на торце которого было написано белой краской "Школа ФЗС № 3". Сейчас в этом доме располагается девятая поликлиника. В школе было темно и тесно, коридоры были узкие, классные комнаты маленькие. Это, конечно, влияло не только на качество знаний, но и на здоровье детей. В результате такого посещения школы многим ученикам выписывались очки. Однажды я увидел маленького мальчика в очках. В своей деревне я не раз видел чиновников из города в очках, но ребенка в. очках встретил впервые. Этот мальчик, волею судьбы, стал моим первым другом на многие, многие годы, будущий директор первого цирка в городе. Звали его Юрий Самуилович Шелков. Наша дружба продолжалась до самой его смерти.
Двенадцатая средняя школа была для нас дворцом. Большие коридоры, просторные классы, большие окна, актовый и физкультурный залы, помещения для различных кружков, мастерская, в которой стояли раз​личные станки, прочие помещения, о которых мы могли только мечтать. Было много кружков: самодеятельности, музыкальный, авиамодельный, радио- и фото- и другие.
В свободное от учебы время мы посещали ДДК (детский Дом культуры). Мы учились играть на различных музыкальных инструментах в духовом оркестре, знакомились с радио-, кино- в фотооборудованием. Нередко выезжали со школьным киномехаником в Ашмарино, и показывали художественные фильмы. Однажды благодарные колхозники даже принести нам ведро огурцов.
Летом в ДДК для нас, ребят, устраивались туристические походы в Горную Шорию. на Телецкое озеро, а однажды был устроен поход по Томи группы старшеклассников на трех лодках в Томск. Перед походом мы все учились гребле на веслах, как вести себя на воде. После первых тренировок мои ладони были в мозолях. Одна из них лопнула, и из-за нарыва мои тренировки закончились. Подошло время похода, из-за больной руки меня хотели оставить дома. Но ребята взяли с собой, на три дня освободив от гребли на лодке. В Томске мы побывали в трех институтах, так как каждый из нас уже думал об окончании школы и учебе в каком-нибудь институте. Через три дня мы поехали домой уже на поезде.
"Листая страницы прожитых лет, Смотрю я на фото - иных уже 

нет..., 

Но память моя мне уснуть не дает, 

Что было - прошло и что будет
    

пройдет... 

Мой город родной на болоте
построен 

 Я тем и горжусь, что и я в нем
достоин 

И жить, и работать, творить
и мечтать.

 Я верю, что город родной
будет лишь процветать!"
Виталий Михайлов.
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