Куйбышевский район   (Текст для электронной экскурсии)

Куйбышевский район – транспортные ворота города. Он первым встречает гостей, прибывающих поездами, автомобилями, самолетами. На его территории располагается  железнодорожный и  автомобильный  вокзалы, аэропорт.
Если вы въезжаете в город со стороны Прокопьевска, то еще издалека увидишь большой стенд со словами: «Вас приветствует орденоносный  Новокузнецк!» Здесь начинается Куйбышевский раон города.
История заселения современной территории уходит в глубокую древность. Об этом свидетельствуют географические названия как кельтского, так и  шорского происхождения, и находки археологических памятников. 

Планы строительства Кузнецкого металлургического завода до революции, предусматривали развитие этого района.

Интенсивное развитие территория района началась в 1926 году, когда от Прокопьевска пришли на станцию Кузнецк железная дорога.
Куйбышевский район  достаточно обширный, включает в себя территории от въезда в город со стороны аэропорта до поселков Точилино, Редаково, Лапина Лога.

По генеральному плану район одним из первых был отдан под индивидуальное строительство и только верхние улицы – под двухэтажные дома.

По северным склонам Редаковской возвышенности вдоль железной дороги были построены мясокомбинат, заготзерно, Молочный завод
К проекту детальной планировки Старокуйбышево возвращались не однажды. Последний был выполнен в 1978 году по проекту архитектора  Р.Б. Гуревича 

 Район  не случайно носит имя пламенного революционера Валериана Владимировича Куйбышева.

На старой улице Водопадной  в 1905 -1906 годах жила семья начальника воинской команды города В. В. Куйбышева. В 1906 году, будучи студентом, у родителей гостил Валериан Владимирович Куйбышев, ставший впоследствии известным политическим деятелем Советского государства.
С самого начала Кузнецкстроя Куйбышев уделял ему персональ​ное внимание. Перед отъездом Бардина в Кузнецк Валериан Влади​мирович имел с ним беседу. Куйбышев старался привлечь на строи​тельство металлургического гиганта в Кузнецке больше молодежи.
До самой смерти (25 января 1935 года) Куйбышев глубоко вни​кал в дела Сибири, оказывал бесценную помощь Кузнецкстрою, за​тем КМК.
17 мая 1938 года улица Эйхе переименована в улицу Куйбышева.

С именем Героя Социалистического труда, Кавалера четырех Орденов Ленина, Заслуженного строителя РСФСР Владимира Ильича Воробьева, известного шахтостроителя Кузбасса, связаны небыва​лые достижения в 1930-ые годы и послевоенный взлет всего Кузнец​кого угольного края. Высочайшая честность, требовательность и про​стота, любовь к людям и преданность делу, отличавшие В. И. Воробь​ева, - достойный пример для подражания.
Детство Владимира Ильича прошло на Центральном руднике возле Тисуля, где работали его отец и дед. В 1918 году Центральный рудник закрыли, семья Воробьевых перебралась в Крапивино. С один​надцати лет Володя работал рассыльным, затем ламповщиком, уче​ником слесаря.
В 1929 году после окончания Томского горного института В.И.​Воробьев начал работать на Ленинском руднике. Молодой инженер с первых дней строительства шахты "Капитальная вторая" (сейчас шах​та им.Кирова) руководил проходкой стволов. Район, которым позднее руководил В.И.Воробьев, первым на шахте стал на стахановскую вах​ту.
В 1937 году его назначили помощником главного инженера ком​бината "Кузбассуголь". В этот же год многие руководители шахт были репрессированы и объявлены "врагами народа", тогда В.И.Воробье​ву и предложили принять трест "Ленинуголь". Много сил и труда потребовалось Владимиру Ильичу, чтобы научиться управлять в то суровое время. За четыре предвоенных года, которые он стоял во гла​ве треста, добыча угля на руднике поднялась в полтора раза. В годы войны Воробьев работал управляющим трестом в Осинниках. С кон​ца зимы 1942 года около года проработал в Киселевске. Только из Прокопьевска и Киселевска главным образом поступал в годы войны коксующийся уголь. Но шахты эти ухудшили свою работу, тогда Го​сударственный Комитет Обороны срочно направил туда 1100 комсо​мольцев, а начальником шахты "Центральной" был назначен Воро​бьев. Именно здесь на переднем рубеже борьбы за ценный уголь, узнали и поняли Воробьева как человека безмерно ответственного. Но суть его в любви к людям, даже в гневе он оставался человечным и простым.
Четыре года Воробьев возглавлял трест "Осинникиуголь", пос​ле чего был назначен начальником комбината "Кузбассуголь".
За большие заслуги в труде в 1948 году ему присвоили звание Героя Социалистического труда.
. Шахтостроительный комбинат в Новокузнецке Воробьев решил возглавить в начале 1950-ых годов. В то время комбинат еще оконча​тельно не сформировался, часто не выполнял план. С приходом Воро​бьева трест "Кузбассшахтомонтаж" расширил фронт строительства и реконструкции шахт и разрезов. Очень многое было сделано под ру​ководством В. И. Воробьева по превращению комбината "Кузбассшах-тострой" в передовое строительное объединение. Славный путь про​шли шахтостроители за годы, которые они любовно назвали "эпохой Воробьева": за два послевоенных пятилетия построено свыше милли​она квадратных метров жилья, много коммунальных и культурных объектов, объемы строительно-монтажных работ и ввод мощностей возросли в полтора раза.
Жил В. И. Воробьев очень скромно в небольшой трехкомнатной квартире в микрорайоне своего комбината в Новокузнецке. Когда разъехались его дети, он переселился в еще меньшую двухкомнатную квартиру в том же доме на улице Красноярская. После смерти Влади​мира Ильича с 22 марта 1972 года по решению Новокузнецкого го​рисполкома эта улица стала называться улицей имени Воро​бьева.

Великая отечественная война внесла значительные изменения в планы строительства. На площадке трикотажной фабрики разместился оборонный завод, который в годы войны оснастил своей продукцией 10 танковых дивизий. Сегодня это прославленный  Кузнецкий машиностроительный завод. В годы войны Новокузнецкие железнодорожники подготовили для фронта 6 бронепоездов.

В годы войны жители района ушли на защиту Родины и внесли весомый вклад в Великую победу. Улицы района названы в память геров.
Улица имени Герасименко бежит по кромке лога и, как речка, вливается в океан города. Тут на Точилинской горе есть еще две ге​ройские улицы - улицы Черемнова и Красилова. Три друга, три новокузнечанина, три коммуниста приняли смерть ради спасения жизни товарищей...
29 января 1942 года в бою у Новгорода при выполнении задания - установить расположение позиций и систему огня противника - вме​сте с группой бойцов попал в огневой «мешок". Враг прижал их к земле, не давая поднять головы. Герасименко под ливнем вражеских пуль забросал дзот гранатами. Но немцы открыли огонь из соседних дзотов. Если не заставить замолчать пулеметы, всем смерть. Не сгова​риваясь, трое - раненый Герасименко, Красилов и Черемнов броси​лись к трем дзотам и своими телами, как броней, закрыли их амбразу​ры. Смерть, нависшую над всей группой, приняли на себя..'.
Звание Героя Советского Союза присвоено Ивану Саввичу Герасименко,Александру Семеновичу Красилову, Леонтию Арсентьевичу Черемнову  24 февраля 1944 года посмертно. Имена. Героев  присвоено улицам в Новгороде и Новокузнецке.
В центре Новокузнецка в память о трех героях и других участниках войны построен бульвар Героев, где горит Вечный огонь памяти.(Слайды) Об этом подвиге написано много художественных произведений. Среди них замечательная поэма Николая Тихонова "Баллада о трех коммунис​тах".

В честь наших земляков, живых и павших бойцов героической Сибирской добровольческой дивизии, грудью заслонивших Отечество, в год 30-летия Победы (осенью 1975 года) решением исполкома горсо​вета улица Магистральная переименована в улицу Сибиряков-гвар​дейцев. Улица названа в честь воинов 22-й Гвардейской Сибирской дивизии, среди которых было много добровольцев из нашего города. В том, что улица получила новое гордое имя была немалая заслуга военно-патриотического клуба "Поиск". Учащиеся школы N 8 сдела​ли очень много для розыска живых и павших героев войны.
Улица Сибиряков-гвардейцев стала памятником нашим земля​кам, сражавшимся под 

Ельней, отчаянно бившимся за каждый метр белорусской и латышской земли.

В первые дни войны из 6486 комсомольцев города 5797 ушли на фронт. Среди них была и Вера Соломина - секретарь Куйбышевского райкома ВЛКСМ.
Вера Яковлевна родилась в 1916 году в деревне Соломине Вятс​кой губернии в семье крестьянина. После гражданской войны семья Соломиных переехала в Сибирь, на станцию Юрга. В 1933 году Вера окончила школу ФЗО по специальности слесаря-паровозника, была направлена на работу в локомотивное депо Новокузнецка. В 1934 году, когда умер отец, Вера стала главой семьи. Окончила курсы в депо и стала работать нормировщиком. В 1937 году Вера поступила на раб​фак в СМИ. И, чтобы обеспечить семью, пошла работать на шахту им. Орджоникидзе. Маленькая, щупленькая, рыжеволосая девушка, она была энергичной, настойчивой, смелой и решительной. Любое порученное ей дело выполняла тщательно и добросовестно, умела добиться своей цели.
В комсомольской организации шахты Вера всегда была активи​сткой. В 1941 году ее избрали членом бюро Куйбышевского райкома ВЛКСМ, а когда на фронт ушел первый секретарь райкома, его заме​нила Вера. Ей удалось добиться открытия курсов медсестер, она под​держивала переписку с фронтовиками-новокузнечанами, отправляла посылки на фронт.В апреле 1942 года Вера в составе 237-й добровольческой диви​зии отправилась на фронт. Боевое крещение она получила на Курско-Орловском направлении. Под свист пуль и вой снарядов Вера выно​сила раненых. О бесстрашном сержанте медицинской службы ходила слава по всем полкам 237-й дивизии. В первые шесть месяцев Вера вынесла с поля 270 бойцов.
В одном из своих писем с фронта она писала: " О смерти не ду​маю, думаю о победе над врагом, о том времени, когда, вернувшись домой, мы, гордые и счастливые, будем строить наше прекрасное бу​дущее..." Но дожить до этих дней Вере не довелось. При освобожде​нии Харьковщины 4 августа 1943 года в селе Бутово она погибла. Погибла так же, как и жила: честно, мужественно, достойно. Об этом говорят ее награды - ордена Ленина и Красного Знамени.
На кинотеатре "Шахтер'' установлена мемориальная доска, уве​ковечившая память о бесстрашной комсомолке, славной дочери зем​ли Кузнецкой. Решением горисполкома от 28 июня 1966 года улица Абинская переименована в улицу Веры Соломиной. Ее именем назва​на школа, в которой училась Вера.

Одна из улиц в Точилино носит имя Героя Советского Союза Владимира Георгиевича Юдина. В послевоенные годы на этой улице жила семья Героя - мать Анна Кирилловна, сестра Антонина и бран Виктор.
Родился Владимир Георгиевич в 1925 году в поселке Новый Кочковского района Новосибирской области в семье крестьянина. Остав​шись без отца, в 1938-39 годах с матерью переехал в деревню Сосновка Новокузнецкого района, где закончил 7 классов и курсы трактори​стов. Работал в Кузнецкой МТС. В семнадцать лет был зачислен в Виленское пехотное училище, но не закончил его, так как в феврале 1943 года был призван в армию. На фронте - с сентября 1943 года. Воевал на Степном фронте. В боях 30 сентября 1943 года в числе пер​вых форсировал Днепр, своим геройским поступком и отвагой обес​печил успешное форсирование реки своей ротой. 17 октября 1943 года в боях за населенный пункт Лыховка подбил штабную машину противника, захватил установленный на ней пулемет и в упор расстрелял более 20 солдат, подбил 2 мотоцикла и 3 автомашины. Погиб 19 де​кабря 1943 года в неравном бою за высоту, прикрывавшую путь на Кировоград.

Звание Героя Советского Союза присвоено 2 февраля 1944 года посмертно. Имя героя носят улицы Новокузнецка, Междуреченска и Сосновки.
Некоторые улицы района  названы именами  ученых, писателей.

Улица Глинки носит имя не великого композитора, а ученого-почвоведа - академика Константина  Дмитриевича Глинки,  известного своими открытиями полезных ископаемых в Сибири.
 Постановлением горисполкома Сталинского горсовета от 16 января 1940 года новому кварталу на право-Абинской площадке было присвоено имя английского ученого-есте​ствоиспытателя Чарлза Роберта Дарвина. Дарвин-создатель теории эволюции. В основном труде  "Про​исхождение видов путем естественного отбора» (1859) он обобщил  результаты собственных наблюдений и достижения современной  ему биологии и селекционной практики, вскрыл основные факторы  эво​люции органического мира. В книге "Происхождение человека и ос​новной отбор" Дарвин обосновал гипотезу происхождения человека от обезьяноподобного предка.
 16 января 1940 года Новому кварталу Садгорода, пролегающему параллельно переулку Фрунзе, было присвоено имя русского писате​ля Николая Гавриловича Чернышевского.

 Н. Г. Чернышевский - публицист, литературный критик, писа​тель. Руководил журналом "Современник", развил традиции В. Бе​линского в области литературной критики. В 1860-ых годах был идей​ным вдохновителем революционного движения. В 1862 голу аресто​ван по обвинению в отношениях с А. Герценом и составлении прокла​мации "Барским крестьянам от их доброжелателей поклон", заклю​чен в Петропавловскую крепость. В 1864 году Чернышевского приго​ворили к 7 годам каторги и ссылки. После ссылки в 1883 году его пе​ревели в Астрахань, затем в Саратов. Чернышевским написаны рабо​ты по социологии, философии, политэкономии, этике, эстетике.. Социалистические идеалы Нико​лая Гавриловича нашли отражение в романах "Что делать?" и "Про​лог»

 В Куйбышевском районе есть улица, названная в честь милици​онера Алексея Алексеевича Копылова, жившего на этой улице, заботившегося о порядке и покое ее жителей и погибши от рук бандита.
Копылов пришел работать в милицию после армии н 1950-ые годы, попал на самый трудный участок работы - в Редаково. В те годы в районе были постоянные драки и грабежи. С приходом участкового Копылова в районе стало спокойнее.
10 апреля 1955 года А. А. Копылов заступил на обычное дежур​ство. По пути обхода участка его остановила женщина, сообщившая об опасном преступнике. Копылов, не медля, бросился на соседнюю улицу, где увидел мужчину, размахивающего топором. Алексей Алек​сеевич обезоружил преступника, повел его в отделение. Но по дороге поскользнулся и выронил топор. Преступник немедленно воспользо​вался роковой случайностью, которая и стоила милиционеру жизни.
По ходатайству жителей района, 28 февраля 1967 года горсовет принял решение о присвоении имени отважного милиционера улице, покой которой он охранял. '
Сегодня Куйбышевский район – район  железнодорожников, обеспечивающихй обработку грузов на 2 сортировочных станциях, пропуская миллионы тонн груза и основной поток пассажиров.
Значительный вклад вносит Куйбышевский район в развитие угольной промышленности всего Южного Кузбасса.

