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"В России немало городов, в истории которых отражаются столетия, но немало и таких, которые порождены единым вдохновенным порывом народа, его дерзновенным подвигом, слитым воеди​но. К числу таких городов относится наш Новокузнецк," - писал депутат Верховного Совета РСФСР Николай Спиридонович Ермаков в передовой статье юбилейного номера "Кузнецкого рабо​чего", посвященного пятидесятилетию Новокузнецка. Сегодня родной город готовится к празднованию 380-летия. Как могла вы​расти такая длинная и седая борода в столь короткий срок? По поводу возраста города было сломано немало копий и затупилось не​мало перьев, однако городская интеллигенция сумела расположить истину где-то посредине: Кузнецку - 380, Новокузнецку - 67. Если бы сегодня Новокузнецк не был так молод, то не был бы так стар Кузнецк. Парадоксально только на первый взгляд. Есть села и даже районные территории, где в то же время - приблизительно 370 лет назад - также возникли крупные поселения сибиряков. Но именно современный период развития Новокузнецка дал ему рост и мужание. И поэтому сегодня многолюдный Новокузнецк гото​вится к празднику 380-летия, а не замер безызвестным рабочим поселком на широкой карте сибирского захолустья.

В туманной ретроспективе не совсем еще затерялся один любо​пытнейший факт: город по первому замыслу должен был располо​житься не здесь, на Горбуновской площадке, а где-то в районе Осинников, там вначале планировалось строительство Тельбесского металлургического завода. Ради этого было создано в 20-х годах Тельбесбюро. Много позже нашли Горбуновскую площадку и отдали предпочтение ей. Здесь должен был вырасти Урало-Кузнецкий комбинат и одновременно рабочий поселок на 19 тысяч жи​телей. На базе Тельбесбюро образовался Тельбес-строй, а затем - легендарный Кузнецкстрой.

В 1929 году началось строительство комбината и одновременно президиум ЦК строителей признал необходимым строительство первого в Сибири социалистического города при комбинате. Факт неоспоримый - своим рождением город обязан КМК.

А рождение КМК как крупного металлургического предприятия во многом предопределила гигантсткая работа Бардина и Курако, чьи имена носят центральные улицы города.

Однако комбинат - это еще не город. Как он проектировался и как складывалась система его улиц и площадей из каскада разноликой архитектуры согласился рассказать член-корреспондент Академии архитектуры и строительных наук, заслуженный архи​тектор России, лауреат премии имени Грекова, профессор, главный архитектор института "Кузбассгражданпроект" Юрий Михайлович ЖУРАВКОВ.

- В это время - то есть в 29-30 годах - по приглашению советского прави​тельства из Франкфурта приехал архитектор-авангардист Эрнст Май и, не долго думая, вместе с коллегами по​ехал по Сибири с благой мыслью застроить ее просторы. По пути заехал в Магнитогорск и за две недели закончил проект города, а потом приехал к нам. А здесь за полторы недели создал свои проекты. У нас, то есть на Кузнецкстрое, он создал схему планировки города на 83 тысячи жителей. И это оказался самый видный и серьезный проект, как, впрочем, ни странно. До Мая никто всерьез не занимался проектированием и строительством поселка. Когда было принято решение о строительстве первого в Сибири соцгорода, Май уже был тут. Вовремя и в нужном месте, как говорится. Нехитрый проект застройки Хитарова, Энтузиастов - это его "перо". Новые "майские" дома строились для рабо​чих. Это было заметно по экономии пространства, заложенного в проектах. Для ИТР, начальства предполага​лись совсем иные проекты. Капита​лизм только-только расправил свои крылья в Европе и Америке - здесь уже строили для рабочих целые горо​да, а "голубые и белые воротнички" жили отдельно в своих районах. Недолго думая, архитекторы-иноземцы и предложили эти узкие корпуса с крутыми лестницами и узкими, совсем крошечными коридорами. Первый дом на проспекте Энтузиастов был действительно первым каменным домом в Кузнецке, заложенным в июне 1930 года. А дальше в то же лето нача​ли закладывать другие девять, точно таких же.

Известно, что в каменные дома селились вначале только смельчаки: считалось, что это "тяжелый дом". В сознании деревенского люда, собран​ного на строительство комбината с ок​рестных сел, никак не укладывалось: как можно жить в доме, где туалет прямо "в избе"? В сознании первостроителей настоящий дом - это дом "свой", отдельный , с двором и люфт-клозетом.

Из сел приезжали на дым посмотреть - это было счастье - увидеть, как работает комбинат. А бабушки приезжали лечиться - мыли ноги в той воде, что комбинат сбрасывает в Абушку после чугуна. Рассказывали, что помо​гало...

- Архитекторы братья Веснины когда-то проектировали новый тип города, что случилось с этим проек​том?

- Сейчас расскажу, после предысто​рии. В 1933 году приехал в город Серго Орджоникидзе - его здесь очень любили. Это был непререкаемый ав​торитет. Ему показали комбинат, ему показали и жилье, где селились пере​довики и смельчаки. Оно ему не по​нравилось. У комбината - большое будущее, сказал Орджоникидзе, и надо строить по-современному, надол​го. И с этого момента стали привлекать столичных зодчих из Москвы, Ленинграда.

Передовая мысль архитекторов за​ключалась в том, чтобы построить жи​лье для общества нового типа. Никто же не знал, как нужно жить при комму​низме! Считалось, что все - в том чис​ле и дети - будут жить отдельно, пи​таться в ресторанах и кафе, а встре​чаться на спортплощадках. Веснины были приверженцами смелых решений в архитектуре. Их проект просто "про​звучал", но не был выполнен. Три здания по их проекту были построены - общежитие по улице Кирова, в районе прачечной напротив бани. Другие не сохранились.

Рос город стремительно. По проекту Крячкова была построена площадь Побед - первая площадь города. Театр ме​таллургов вырос за рекордный срок -200 дней. Площадь Побед была цент​ром, где кипела общественная жизнь.

Дальше центр "переехал" на улицу 25 лет Октября. Это красивейшее место было и остается таким - здесь и Ве​неция, здесь и Ленинград. Это была пешеходная улица, в архитектурный комплекс которой вошли ресторан "Москва", гастроном, баня. Вся молодежь здесь "бродила". Были здесь красивейшие цветники - я еще их застал.

В середине 50-х центр сместился на проспект Металлургов, в прошлом - проспект Молотова.

- Знаменитый "трезубец" Новокузнецка, как он складывался?

- Этот треугольник был задуман архитектором Георгием Градовым - талантливое решение! Он сумел испра​вить скучную маевскую застройку, ча​стью выходящую на Металлургов. Как архитектор, я восхищаюсь этим потря​сающим решением. Он создал цельное пространство. Задумано и построено для людей - школы, детские сады, дво​ры - в замкнутом пространстве, отго​рожено от шума и суеты проспекта. Практически в то же самое время разрабатывался проспект Молотова (Металлургов) от вокзала до горкассы с системой городских площадей.

Была здесь интересная задумка, правда, она не осуществилась, в архиве сохранилась «развертка» - городская билетная касса увенчивалась шпилем, 11-этажка тоже должна была быть со шпилем, такое же архитектурное укра​шение предполагалось и на вокзаль​ной крыше.

Надо отдать должное Кузнецкому металлургическому комбинату. Во главе стояли мудрые люди! Они знали, что надо успеть построить город, пока есть внимание к комбинату. Выбили деньги на это у министерства.

В 1949 году генпланом предполага​лось закончить развитие Центрально​го района у теперешнего Дома быта и на реку не выходить. Надо было при​ложить максимум усилий и в Москве, и в Академии архитектуры, чтобы убе​дить - центр должен дойти до Томи. Это было даже принципиально для дальнейшего развития города. Форми​ровалась улица Кирова.

Около этой улицы развивалась ос​новная градостроительная драма. Местные архитекторы отстаивали ее как главную улицу города, и Гипрогору пришлось учесть их мнение и "про​бить" до Левого берега. Тяжба длилась порядка 10 лет.

- Насколько мне известно, существовало два лозунга в период строительства города - "Архитектор - на леса!" и "Архитектор - на завод!" Куда сейчас нужно архитектору податься, чтобы быть полезным?

- Вообще-то лозунг "Архитектор - на леса!" - здоровый лозунг. Доводить объект до совершенства надо вместе со строителями. Причем надо хорошо знать их профессии - каменщика, мон​тажника, арматурщика, отделочника. Это нормальный лозунг, и он никогда не устареет. Есть у меня замечатель​ный пример. Архитектор Лужбин, автор Дворца культуры алюминщиков, приезжал сюда из Ленинграда и два года здесь работал - дорисовывал, переделывал и утрясал.

"Архитектор - на завод!" - это искусственный лозунг. В шестидесятые годы проектирование и строительство взяли на себя инженеры. Архитекторам осталась только "раскраска". Архитектура интересна, когда она сложна, когда в ней много деталей. А если есть одна плоская панель да другая - это скучно. Потому и пытались затащить архитекторов на завод, чтобы сделать панельную архитектуру попригляднее. Через панельное строи​тельство мы потеряли поколение строителей. Они перестали быть стро​ителями, а стали монтажниками. Это опасно для градостроительства. К тому же у здания в таком случае конкретного исполнителя нет. Помните, как у Райкина в сценке про ателье: к пуговицам претензии есть? Нет! Ру​кава крепко пришиты? Да! Так в чем же дело! 

В последовательном развитии строительства и архитектуры города есть огромная заслуга Н.С.Ермакова, который не боялся брать на себя ответственность за рискованные порой идеи. Но об этом в следующий раз.

