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В середине 70-х годов прошлого столетия в Ново​кузнецке начали застраивать левый берег Томи. От главного проспекта - Кирова - в сторону реки решили возвести несколько микрорайонов. От здания цирка к дамбе проложили новую улицу и дали ей имя Сергея Мироновича Франкфурта - начальника Кузнецкстроя и первого директора КМК.
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Биография этого человека просто удивительна - так много в ней случайностей, полностью изменивших его жизнь. Родился Сергей Миронович 30-го июня 1888-го года на Украине, в маленьком селении Меджибож, в семье страхового агента. Неизвестно, какой жизнен​ный путь выбрал бы Сергей, если бы его семья в нача​ле XX века не переехала в Одессу. Здесь 16-летний мальчик стал членом революционного кружка, которы​ми в то время Россия была буквально навод​нена. Затем, сагитиро​ванный более старши​ми друзьями, вступил в Российскую социал-де​мократическую рабо​чую партию. Абсолютно случайно молодому Франкфурту доверили ответственное дело - ус​тановить связь с броне​носцем «Потемкин» во время восстания. Имен​но за это 17-летний Сер​гей попал в тюрьму, где отсидел почти два года. Полиция попыталась завербовать Франкфур​та в свои агенты и отпустила его под негласный над​зор, но вышедший из тюрьмы Сергей сел на первый же корабль, следующий за границу, и попал сначала в Стамбул, а оттуда во Францию. Юноша окончил Гренобльский университет и, получив специальность ин​женера-механика, возвратился на Украину, где рабо​тал на автомобильном заводе вплоть до 1917-го года.
Февральская революция и отречение царя от пре​стола потрясли не только Россию, но и всю Европу. И тогда в судьбе Франкфурта появилась еще одна слу​чайность, которая перевернула его жизнь. В одной из центральных газет Сергей Миронович увидел фото​графию своего товарища по одесскому подполью, вы​ступающего с трибуны. Франкфурт бросил все и уехал в Петроград. Здесь он узнал, что его друг возглавляет Урало-Сибирскую комиссию по восстановлению про​мышленности. В течение нескольких последующих лет в составе этой комиссии Франкфурт ездит по всей Си​бири, национализируя частные заводы, рудники, шах​ты, фабрики. В 1920-м году он был в Гурьевске и Куз​нецке, а через 10 лет вернулся сюда, назначенный на​чальником Кузнецкстроя. Франкфурт ничего не пони​мал в металлургии, да это ему и не нужно было: Бар​дин знал все, он был великолепным организатором. В 1930-м году Сергей Миронович возглавил кучку неор​ганизованных инженеров, которые не имели абсолют​но никакого представления о грандиозности масшта​бов будущей стройки. За два года Франкфурт не толь​ко разобрался во всех тонкостях металлургического процесса, но и научился управлять всем городским хозяйством, ведь в те времена Кузнецк напрямую за​висел от КМК, и директор комбината автоматически становился руководителем города.
В 1934-м году Сергея Мироновича переводят на но​вую стройку - в Оренбургскую область. Здесь, скучая по земле Кузнецкой, Франкфурт пишет книгу воспо​минаний «Рождение стали и человека», которая через полгода после выхода в свет была запрещена из-за того, что ее написал враг народа. В декабре 1936-го г. Франкфурта арестовали (кому-то очень не понра​вилось его идеальное знание французского языка), а в 37-м - расстреляли, обвинив в промышленном шпи​онаже в пользу Франции.
Имя Сергея Мироновича Франкфурта предали заб​вению. Насколько было опасно знакомство с ним, мож​но судить по опубликованным в 1939-м году мемуа​рам И.П. Бардина - близкого друга, соратника, едино​мышленника первого директора КМК. На 300-х стра​ницах своей книги Бардин ни разу не упомянул имени Франкфурта, называя его в лучшем случае начальни​ком строительства, а в одной из глав даже обвинил его в медлительности в принятии важных решений в строительства КМК.
В своих воспоминаниях Бардин предаст память о друге, назвав его «самонадеянным, заносчивым человеком, не переносящим чужих доводов, даже самых разумных».
Через 30 лет после смерти имя Сергея Мироновича Франкфурта было реабилитировано. В память о трид​цати годах забвения и предательства новую улицу в центре Новокузнецка назвали именем первого дирек​тора КМК - Франкфурта.
