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На правом берегу Томи есть улица, утопающая в зелени.    Носит  она имя Дмитрия Толмачева
Когда в начале 1920 года
в Кузнецке была создана
комсомольская
ячейка,

Дмитрий Толмачев вместе с Виктором Полосухиным, Ми​хаилом Метелкиным вступил в отряд ЧОНа (часть особо​го назначения). В Кузнецке налаживалась мирная жизнь, но, то там, то здесь группы бандитов, что скрывались в лесах, нападали на совет​ских работников, коммунис​тов, комсомольцев и беспар​тийных граждан, сочувству​ющих Советской власти. Про​тив бандитов и выступили чоновцы.

Шел июнь двадцатого го​да. Комсомольские активис​ты Кузнецка собрались, что​бы обсудить работу своей молодой организации. Вдруг в комнату ворвался Михаил Метелкин:

— Чоновцы, к оружию! В Кузедееве орудует белая банда!

Вскоре была перебита раз​ведка белых. Новый бой — и новая победа. Так действо​вали бесстрашные ребята. Всегда в самых жарких мес​тах был Дмитрий  Толмачев.

...С женой Толмачева Ев​
генией Ильиничной Литвино​
вой мы с волнением рассмат​
ривали архивную копию ман​
дата от 7 мая 1921 года:
«Предъявитель сего Толма​
чев Дмитрий Михайлович ко​
мандируется
уездкомом
РКСМ в Кузедеевский район
в качестве уполномоченного
для проведения Всероссий​
ской перерегистрации. Прось​
ба всем советским учрежде​
ниям и ячейкам РКП(б) ока​
зывать всякое содействие, а
ячейкам РКСМ принять все
точные  указания».

...Еще в 1921 году комсо​мол направил чоновцев Тол​мачева и Полосухина в Крас​ную Армию. Они первыми из кузнецких комсомольцев поехали учиться в Томск. Выло им обоим по шестна​дцать лет, но ребята рвались в армию, и по ходатайству Кузнецкого уездного комите-


та комсомола стали курсан​тами Томского артиллерий​ского училища.

Быстро прошло время уче​
бы. Выпускник училища
Толмачев направляется на
воинскую службу — коман​
диром артиллерийской бата​
реи в город Читу.
V
В дни военного конфликта на Китайско-Восточной же​лезной дороге (КВЖД) Дмитрий проявил мужество и отвагу. Командование на​градило его золотыми имен​ными часами, но два тяже​лых пулевых ранения в об​ласти легких и осколок сна​ряда в ноге заставили рас​статься с армией.

Он вернулся домой, в Куз​нецк. Но сидеть без дела не мог. Работал в кузнецком Осоавиахиме, был военруком педучилища. Когда училище преобразовали в учительский институт, Дмитрий Михай​лович стал здесь заведовать военной кафедрой.

В 1938 году Дмитрий Ми​хайлович вновь в бою на Халхин-Голе. Через некото​рое время он участвует в войне с  белофинами.

И вот грянула Великая Отечественная война. Уже в самые тяжелые первые дни он   —  на  Западном  фронте.

Лучше всего образ фрон​товика, его мысли и чувст​ва выражают письма к жене и детям:

«Здравствуйте, мои доро​гие Женечка, Славик, Олежек и Люда! Шлю вам го. рячий привет. О себе: пока здоров и жив. Праздник Ок​тября мы встретили в бое​вых условиях. 8 ноября — в день моего рождения — командование поздравило ме​ня и сделало боевой подарок: разрешило выпалить по фри​цам энное количество снаря​дов. Подарку я был очень рад, но не думаю, чтобы ему обрадовались изверги. Вот так приходится здесь, на фронте, встречать праздни​ки. Как видите, и подарки у нас  необычные...».


Старший сын Толмачевых Слава, пошел в школу. Евге​ния Ильинична с утра до поздней ночи была на рабо​те и, кроме того, собирала посылки для воинов, помо​гала семьям погибших. Сла​ва оставался за хозяина. На его плечи легли заботы о братишке и сестренке.

«Здравствуй, Слава! Я рад за тебя и за твои успехи в школе. Учись в этом году еще   лучше.

Пока у меня скромные ус​пехи. Но правительство вы​соко оценило мою боевую работу и наградило вторым орденом Отечественной вой​ны I степени. Не отставай от папы!».

«Женя, дорогая! Дети мои! Пишу это письмо накануне Нового года Знаю, встретить его с вами, мои родные, не придется. И поэтому еще раз поздравляю вас с наступа​ющим Новым годом и целую всех крепко-крепко. Мои по​желания тебе, моя радость: будь мужественной, стойкой, здоровой. Работать, воспиты​вать детей — большая-, по​четная задача. Отсчитывает последние минуты уходящий год. Я сижу в блиндаже, в 400 метрах от врага, и пишу вам письмо. Ровно в 12 ча​сов ночи мы примем бой. Орудия уже -заряжены. Же​нечка, прошу передать семье и друзьям Виктора Полосу​хина, что я слово свое сдер​жал: во время наступления мы уничтожили более двух тысяч фрицев, десятки тан, ков, орудий и минометов. Пусть знают гады, что это Митяш мстит за Виктора». Их много, писем - тре​угольников. Здесь приведена только незначительная часть. Каждая строчка дышит, го​ворит живым языком. Евге​ния Ильинична хранит эти письма, память о добром, за​мечательном   человеке...

Первого мая 1942 года в Новокузнецкой городской га​зете «Большевистская сталь» было   опубликовано   письмо


фронтовиков,   в   нём говорилось:   «Товарищи металлурги!  Давайте больше  металла для победы над врагом. Мы на фронте, а вы в  тылу, давайте   вместе   добивать   подлых  немецких оккупантов
чтобы на  Празднике Победы нам можно было встретиться друг  с другом и с гордостью сказать:   «Мы   всё сделали  для победы над врагом.  Мы не щадили своих сил в борьбе  за нашу  любимую  Родину».   Первой  под  письмом стоит подпись Дмитрия Тол​мачева.

И свою клятву он сдержал.
Под   Спас-Деменском   и   под Оршей, в боях за Ригу
сражалась 22-я  гвардейская дивизия добровольцев-сибиря​
ков, где он был команлиром отдельного  гвардейского ист​
ребительного
дивизиона.

В сорок четвертом гвардии майора Толмачева тяжело контузило. Был он не раз ра​нен и снова уходил в бой. Но на этот раз — долгие месяцы пребывания в одном из госпиталей.

Подлечившись, Толмачев стал проситься на фронт. Врачи сказали, что нечего и думать об этом. Он уговаривал их и смог доказать, что здоров.

А весной 45-го его семья получила похоронку: «В же​стоком бою пал смертью храбрых ваш муж, гвардии майор Толмачев Дмитрий Михайлович... Он свято вы​полнил свой долг перед Ро​диной».

Живет в Новокузнецке память о бывшем чоновце, герое войны Толмачеве. имя носят пионерский отряд и дружина. Растет внук, названный в честь деда Дмит​рием.

На правом берегу Томи есть улица, утопающая в зелени. Носит она имя Дмит​рия    Толмачева.
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