(50)   «Не лгу ни словом, ни строкой..» // Кузбасс. – 1999. – 10 июля
Сегодня поэту Виктору Баянову

исполняется 65 лет
Давно, более тридцати пет назад, он в одном из своих стихов обращался  к читателю: «Не по одежке, не по перстню —/ С игрой литого серебра — / Встречайте вы меня по песням,/ Слетев​шим с моего пера».
Так и встречали. Так и встречают сегодня этого пре​красного русского поэта с име​нем победителя и песенной фамилией — Виктора Баянова. Сегодня ему — 65. И в этом вроде бы солидном возрасте Виктор Михайлович сумел бе​режно сохранить в душе удиви​тельную чистоту восприятия окружающего мира, сберечь поразительное умение каждый раз по-новому удивляться ут​реннему рассвету, блеску род​никовой воды, нерукотворной красоте таежной синей мглы.
Его первые стихи опубли​кованы в пятидесятые годы. Сколько ветров перемен пром​чалось за десятилетия над страной. В связи с этим мно​гие, очень многие стихотворцы сегодня решительно готовы от​казаться от немалого количе​ства собственных сочинений. «Не понимал... Заблуждался... Верил...» Виктору Баянову не​чего стыдиться. С чистым сер​дцем, по полному праву он не отречется ни от одной своей строки. Потому что ни в угоду времени, ни в угоду власти ни​когда не врал ни себе, ни чита​телю. Пел, как пелось. Как под​сказывало сердце.

Поэт со своим голосом, со своей темой пришел в литера​туру сразу, минуя робкую пору ученичества. Уже после первой тоненькой книжечки стихов «Росы», вышедшей в Кемеров​ском книжном издательстве в 1963 году, о Викторе Баянове узнали не только в Кузбассе, но и в далекой от Сибири столи​це.

Позже московские мэтры никак не могли понять: «В чем дело? Почему этот известный, талантливый поэт, член Союза писателей, автор многих книг, наконец, выпускник Высших литературных курсов продол​жает работать машинистом тепловоза? Он же — литера​тор-профессионал высшего класса!..»
Действительно, ситуация уникальная. Но вполне есте​ственная. Потому что поэта Виктора Баянова никак невоз​можно отделить от человека Виктора Баянова. От человека, для которого поэзия никак не могла стать средством суще​ствования, т.е. источником за​работка на жизнь.

Он родился и подрастал в селе Дедюево Топкинского района. Здесь сроднился с си-

бирской природой, познал цену крестьянскому труду. После окончания Топкинского желез​нодорожного училища был ко​чегаром на паровозе, помощни​ком машиниста, машинистом. На десятки лет его родным до​мом стал желдорцех ПО «Азот». «Я жил и пасынком, и сыном / И крепко знаю оттого—/ Как важно, чтобы хлебом сыт​ным/ Не обделяли никого».
Он знает цену честно зара​ботанному хлебу. Работал все​гда упорно. Не случайно на​гражден орденами за труд же​лезнодорожник Баянов. А мно​гие товарищи по желдорцеху даже не догадывались о том, что известный поэт Виктор Баянов и опытный машинист Виктор Михайлович — один и тот же че​ловек. Только когда по телеви​дению показали фильм о поэте, удивленно стали смотреть на машиниста-коллегу: «Ну, ты - и даешь!..»
«Я больше живу на коле​
сах,/ Я больше на рельсах
живу/ И чаще всего на отко​
сах/ Цветы тебе ранние
рву
Такие строки могли ро​
диться только в кабине теплово​
за, а уж никак не в кабинете за
письменным столом. Может, как
раз потому Баянов редко балу​
ет нас своими новыми книгами.
Он не может и не хочет что-то
выдумывать, вымучивать. Его
строка, кажется, рождается не​
произвольно, сама... Но близко
знающим поэта известно, как
трудно и требовательно он ра​
ботает над каждым словом.
Мне помнится, как перед са​мой сдачей в набор рукописи очередного своего сборника Баянов вдруг (сам, без чьей-то подсказки) усомнился в точно​сти одной строчки. Всего-то од​ной. Два дня он буквально изво​дил себя и собратьев-поэтов, пробуя на слух и, казалось, на вкус варианты той строки. Бо​лее двадцати вариантов пере​брал, пока не остановился на одном-единственном. Тот слу​чай — не исключение. Потому что предельно требователен Виктор Баянов к поэзии. Преж​де всего — к себе.

О его скромности можно слагать легенды. Никто никогда не слышал, чтобы Баянов бахва​лился, хотя бы на миллиметр приподнимая себя над коллега​ми по перу. А ведь наверняка знает себе истинную цену. Это​го тихого, обаятельного челове​ка нельзя не любить. Его добро​та, его светлая улыбка общеиз​вестны.

И в стихах, и в обыденной жизни Виктор Михайлович очень любит людей. Он может часами сидеть с начинающим стихотворцем, на редкость тер​пеливо объясняя самую приро-

ду поэзии, совсем не обидно указывая на ошибки. Он всегда готов прийти на подмогу даже малознакомому человеку. Но никогда не ходил и не пойдет что-то «выбивать» для себя — будь то материальные блага, издание книги или еще что-то в том же роде. Есть для него главное:«... Без песни жизнь — не в жизнь. И потому/ Пою, слова заветные роняя».
Где бы ни бывал — на даль​
ней таежной заимке или в рос​
кошном официальном зале I
столицы, Виктор Баянов с осо​
бым достоинством, особым
душевным настроем несет
заслуженное звание сибирс​
кого поэта. «... Какие бы там
копья ни ломали/ И как бы в
грудь ни били кулаком —/ |
Родиться под сибирским не​
бом — мало,/ Необходимо
стать сибиряком


Он им родился. Он им стал.
Сильным и добрым. Открытым
и честным. Талантливым и
скромным. «Ах, что со мною,
что со мною?/ Мой быт — не
ягода с куста./ Нет-нет, да за
моей спиною/ Шепнут: «Свя​
тая простота


Действительно, не только шепчут, но и говорят порой в полный голос. О том, что слиш​ком просты, без технических изысков стихи Баянова. О том, что и сам он как-то «прост», внешне на известного поэта «нетянет». Святая простота, да . и только. На что сам поэт дос​тойно отвечает: «Я не шумлю, я не лютую,/ А в думах труд​ное свое — / Не как убить ее, святую,/ А как бы сохранить ее». И сохраняет. Бережно со​храняет.

Сохраняет, делясь с чита​телем самым сокровенным, щедро даря людям негромкую радость жизни. Потому и полу​чил право сказать: «Не лгу, не' лгу ни словом, ни строкой». Сказать просто и уверенно. Кстати, перелистайте любую поэтическую книгу Виктора Баянова. Восклицательных знаков вы на страницах почти не найдете. Не случайно ему, Виктору Михайловичу Баянову, дано полное право от соб​ственного имени сказать о своих земляках-сибиряках:
... Живут трудом.
А по труду — награда.
Идут вперед
Широким большаком.
«Я — сибиряк!» —
Кричать совсем не надо,
А надо просто
быть сибиряком.
Как это здорово, что рядом с нами, на нашей земле Куз​нецкой живет и работает Вик​тор Баянов, Поэт. Человек. Си​биряк.
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