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В ДВАДЦАТЫХ годах основным средством переправы были паромы да  примитивные мостики. Так, через Томь существовали две паромные переправы. Один паром ходил в районе деревни Бызово. Им ведал Макар Никитич Петухов. Второй паром регулярно курсировал  в районе села Ильинки. С началом строительства КМК главной паромной переправой становится район Топольников. Нагрузка на этот паром, особенно в тридцатые годы была огромной. У переправы  постоянно  скапливалось огромное число людей, гужевой и авто​мобильный транспорт. Переправа через Томь затягивалась порой не несколько часов.

  Капитальный мост через Томь начали строить еще в 1934 году и закончили 30 октября 1936 года. По тому времени новый мост был одним из крупнейших в Западной Сибири. Длина его состав​ляла 432, ширина проезжей части — 6 метров. В войну и пятидесятые годы этот мост был единственным средством правы через Томь. По нему шло как трамвайное, так и автомобильное сообщение Старокузнецка с левобереж​ной частью города. Чуть выше его стал сооружаться  железнодорожный мост через Томь.           

   Первые мосты через Абу были дере​вянными, без архитектурных  изли​шеств. Вечной проблемой для них были паводковые воды. Перед ледоходом мосты разбирали. Порой этого не успе​вали делать, и тогда мосты сносились под натиском глыб льда и быстрого течения вешних вод. Первый  железнодорожный  мост через Абу начали сооружать в 1930 году. К зиме этого года под устои моста были вырыты котлованы, но вскоре они стили затапливаться водой. Вода хлы​нула через пробоины в прослойке гли​ны и ила. К счастью, рабочие бригады Чулкова успели выскочить из котлована. Срочно решили воду откачивать. Устанав​ливали один насос за другим, но все безрезультатно. Насосы понижали уро​вень воды, но полностью осушить котлованы не могли. Люди работали само​отверженно. Чудеса героизма и находчи​вости проявляли мастер Яков Васильевич Тихомиров, прораб Александр Ефимо​вич Мертвецов. День и ночь за исправ​ностью насосов следил механик Кутькин. Боролись со стихией долго, вода по-прежнему не уходила. И тогда люди решили обойтись без откачки воды. Устои под пролетными покрытиями ре​шили бетонировать под водой. Весной. 1931  года железнодорожный  мост через Абу продолжали строить. И вновь суровое испытание, которое грозило разрушить все построенное: из-за мощного ледохода под угрозой смыва оказался временный деревянный мост. Его разрушение грозило отсечь весь Кузнецкстрой  от  внешнего  мира.

Самые опытные строители были брошены на его укрепление. Ценой огромных уси​лий мост был спасен от сноса. Движе​ние транспорта не прервалось ни на минуту. Летом новый мост был достроен из железных конструкций и сдан в эксплуатацию. В дальнейшем каменотесы бригады Гордеева облицевали новый мост прекрасным куртуковским песчаником. В августе 1931 года на площадку ком​бината по новому мосту прошел первый поезд, В народе этот мост до сих пор называют «железным»; И не зря. Он не только сделан из железа, но и явля​ется памятником железному упорству и самоотверженности первых кузнецкстроевцев.

Наш город стремительно рос, и дальней​шее мостостроение было очевидной необходимостью. Уже сдерживал его раз​витие единственный мост через Томь. В 1948 году принимается целая програм​ма строительства мостов в Кузбассе.

В короткий срок был построен железнодорожный мост через Томь в нашем городе. При возведении этого мос​та строители использовали много нов​шеств. Так, пролетное устройство здесь было из двух балок-ферм со сквозной ре​шетчатой стенкой, между которыми рас​полагалась проезжая часть. Фермы со​единялись связями. Появился новый мост для автомобильного транспорта в районе Байдаевки. В конце пятидесятых годов полной реконструкции подвергся мост через Абу на проспекте Металлургов. 0н стал вдвое шире и перестал быть «горбатым». Отличные широкие мосты были переброшены через Абу на улицах - Курако, Орджоникидзе и совсем недавно — на улице Куйбышева.

Вместо деревянных мостов для пе​шеходов появились декоративные ароч​ные мосты через Абу и другие речки. В 1987 году для отдыхающих и дачников был сооружен уникальный пешеходный вантовый мост в районе Ашмарина. Глядя на него, так и кажется, что он весьма легок, ажурен и транспортабе​лен. Действительно, этот мост легко и бы​стро смонтировали и установили на месте. Однако и здесь строителям при​шлось преодолеть немало трудностей. Опоры этого моста возводились на сла​бых грунтах, при недостаточной жестко​сти многопролетных висячих металличе​ских конструкций. Ширина Кондомы здесь более ста метров.             

Единственным недостатком этого кра​сивейшего сооружения является деревян​ный настил через протоку. Давно пора бы заменить его на металлический решетчатый настил.

Трудно и сложно строить мосты — обходятся они во много миллионов руб​лей. И они должны органически быть составной частью любого архитектурного ансамбля. Пока они со своей функцией справляются и неплохо.









