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Почти за четыре века существования Новокузнецк не раз менял свой статус

Начиналось все в далеком 1618 г., когда на берегу Томи у устья Кондомы был заложен Кузнецкий острог. Он должен был стать и стал одним из южных сибирских форпостов, охраняющих присоединяемые к России сибирские земли от набегов кочевников. В 1622 г. Кузнецк получает статус города, здесь возводится первый деревянный храм - Спасо-Преображенский.
В XVIII веке в деревянном Кузнецке начинается каменное строительство: в 1775-1780 гг. на месте бывшей деревянной возводится каменная Одигитриевская церковь, первый каменный частный дом местного купца И. Муратова (с 1779 г. - Окружное казначейство). Но еще очень долгое время Кузнецк оставался в основном городом деревянной застройки с патриархальным укладом жизни, являясь центром местной торговли и по-прежнему выполняя функцию пограничного форпоста на юге Западной Сибири. В начале XIX века в Кузнецке строится каменная крепость - один из главных нынешних символов города. Однако ко времени окончания ее строительства (1820 г.) границы России отодвинулись еще дальше на юг, и Кузнецк постепенно из города: воина превращается в обычный уездный сибирский город.
В 1826 г. в Кузнецке открывает​ся уездное училище, в 1835 г. строится каменный Спасо-Преображенский собор. В феврале 1857 г. в городе произошло, пожалуй, одно из самых памятных событий его дореволюционной истории: венчание Ф.М. Достоевского и М.Д. Исаевой в Одигитриевской церкви. Находясь вдали от промышленных центров Сибири и в стороне от строящейся железной дороги, Кузнецк рос медленно, по сути дела оставался больше похо​жим на большое село, чем на город  население его  в  начале XX века составляло чуть больше четырех тысяч человек.
С постройкой Транссибирской железной дороги жизнь Кузбасса начала меняться. Сюда направляются многочисленные партии геологов. По поручению "Копикуза" Н.В. Гутовский, профессор Томского технологического института, летом 1915 г. готовит строительство металлургичес​кого завода в окрестностях Кузнецка. Так намечается его будущий промышленный потенциал.
Привычное размеренное течение жизни Кузнецка на несколько лет нарушили события двух революций 1917 г. и последовавшая за ними Гражданская война. Создание Кузнецкого уездного Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов в ноябре 1917 г., восстание чехословаков и приход к власти Временного Сибирского правительства А. Колчака, партизанская борьба и освобождение Кузнецка от колчаковщины в декабре 1919 г., разгром, учиненный в городе роговцами, - все это надолго запомнилось привыкшим к спокойной жизни кузнецким обывателям.
Здесь будет город-сад...

Послереволюционная история города, прежде всего, со строительством здесь Кузнецкого металлургического комбината, во многом определившего будущее развитие Новокузнецка. В июне 1929 г. на площадке Кузнецкстроя развернулись строительные работы, а уже 24 февраля 1932 г. коксовая батарея выдала первый кокс. 30 декабря этого же года, когда были прокатаны первые сибирские рельсы, металлургический цикл был полностью замкнут - всего за один год, что до сих пор является беспрецедентным случаем в мировой практике.
Вместе с заводом рос и расположенный рядом поселок кузнецкстроевцев Соцгород. 3 июля 1931 г. рабочий поселок, насчитывавший в то время 50 тыс. жителей, был преобразован в город Новокузнецк. 6 марта 1932 г. Кузнецк и Новокузнецк были объединены в один город - Новокузнецк, который 25 мая 1932 г. был переименован в Сталинск. К этому времени число жителей города составляло уже 170 тыс. человек. Из небольшого провинциального городка Кузнецк в считанные годы превратился в крупный промышленный центр, о котором знала вся страна.
С самого начала строительства нового города уделялось внимание и его культурному развитию. Еще в 1929 г. на Кузнецкстрое появилась первая библиотека, в 1932 г. открылся звуковой кинотеатр "Коммунар", в ноябре 1933 г. - драмтеатр. В 1936 г. в Новокузнецке начали работать стадион "Металлург", Дворец культуры КМК, детская библиотека, первая музыкальная школа. С 1939 г. на базе педучилища начинает работать двухгодичный Учительский институт.
Великая Отечественная война, принеся тяжелые испытания, открыла новую славную страницу в истории нашего города. Кузнецкий металлургический комбинат сразу же был полностью переведен на военное производство. В1941 -45 гг. металлурги КМК освоили 70 новых марок стали, дали сверх плана сотни тысяч тонн металла. Из кузнецкой брони было изготовлено 50 тысяч танков, 45 тысяч самолетов, 100 миллионов снарядов - почти половина всей военной продукции страны. Важнейшее значение для обороны СССР приобрели эвакуированные в Сталинск ферросплавный и алюминиевый заводы. Их строительство ведется ускоренными темпами: ферросплавный завод дал первый сплав уже 7 июля 1942 г., а 7 ян​варя 1943 г. алюминиевый завод выпустил первый алюминий.
После войны город вновь получил возможность расти, строиться, формировать свой неповторимый облик. В 1950-е гг. на карте города появляются такие здания, как новые корпуса Первой горбольницы (1951 г.), "Универмаг" на ул. Кирова (1956 г.), кинотеатр "Октябрь" (1957 г.), Дворец культуры алюминщиков (1958 г.), планетарий (1959 г.).
Отличительной чертой застройки нашего города всегда являлась ее комплексность. В довоенные годы вырос Соцгород с проспектами Энтузиастов, Кирова, Металлургов. В послевоенные и 1950-е годы, когда строительство велось в еще больших масштабах, появилась северная часть проспекта Металлургов, с улицами Ушинского, Пирогова, Орджоникидзе и площадью Маяковского. В Соцгороде были возведены улицы Школьная, Спартака, 25 лет Октября, проспекты Курако, Суворова, Кутузова. Город посте​пенно начинает приобретать привычный для нас облик.
1960-е годы в истории Новокузнецка связаны со строительством второго крупного металлургичес​кого завода - Запсиба. В 1961 г. на Антоновской площадке закладывается фундамент под 1-ю коксовую батарею, которая 1 октября 1963 г. выдала первый кокс. Днем рождения Запсиба считается 27 июля 1964 г., когда был выплавлен первый запсибовский чугун. Вместе с новым заводом строится и заводской поселок, ставший в 1962 г. одним из районов города. Активно ведется жилищное строительство и в других районах, на карте города появляются главный корпус СМИ (1963 г.), хоккейный стадион (1965 г.). Особой гордостью новокузнецких строителей тех лет стали драмтеатр (1963 г.) и Театральная площадь. К началу 60-х годов население города составляло уже более 400 тысяч человек. К концу десятилетия - почти 500 ты​сяч. 5 ноября 1961 г, Сталинск вновь был переименован в Новокузнецк.
8 июля 1970 г. решением горисполкома был утвержден современный герб города. В 70-80 гг. в

городе строятся такие важные объекты, как здания администрации Новокузнецка, городского ЗАГСа, Бульвар Героев с Вечным огнем, мемориальный комплекс на площади Побед, гостиница "Новокузнецкая" (1970 г.), Дом быта (1971 г.), Центральная городская библиотека им. Н.В. Гоголя (1971 г.), цирк (1973 г.), 1 октября 1984 г. открывается гордость Новокузнецка - Ледовый дворец спорта.
А затем, в конце 80-х - начале 90-х годов, наступает кризис. Для большинства новокузнечан и для города в целом это было время борьбы за выживание. Очень многие предприятия, шахты находились на грани или уже за гранью банкротства. С начала перестройки и до 1997 г. в Новокузнецке практически не велось строительство жилья и дорог.
В 1997 г. главой г. Новокузнецка становится до сих пор занимающий эту должность Сергей Дмитриевич Мартин. С этого момента начинается современная история Новокузнецка. На карте города появляются здания, без которых сейчас уже трудно представить его современный облик: торговый центр "ЦУМ", торгово-развлекательные комплек​сы "Ника", "Глобус", "Континент". Реставрированы Спасо-Преображенский собор, Кузнецкая крепость (1998 г.), реконструированы Сад металлургов, Театральная площадь, многие улицы города. Новокузнецк вновь меняется, развивается, обретает новый облик.
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