МАША СОКОЛОВА.
Меня зовут Маша Соколова. Я учусь в 5 «В» классе в гимназии №62. Мне нравится моя школа, мой класс. У меня много подруг. Все мы живём в одном микрорайоне. Школа, учёба, друзья, всё это, конечно, здорово. Но это ещё не всё. Кроме школы мы ещё посещаем различные кружки. Недалеко от моего дома находится подростковый клуб «Дружба». Мы все его очень любим. Здесь есть тренажёрный зал, современные эстрадные танцы, студия красоты «Образ», ансамбль народных инструментов, творческая мастерская «Рукодельница».
Меня здесь привлекают многие кружки, но посещать все кружки невозможно. Да и уроки же ещё надо делать. Поэтому я остановилась на двух коллективах: танцевальном и декоративно-прикладном.
В коллективе декоративно-прикладного творчества «Рукодельница» я занимаюсь вот уже пять лет. За это время я смогла научиться многому. Вначале я не умела ничего. Марина Геннадьевна Синкина, преподаватель, начала учить нас с азов. Начали мы с мягких игрушек. Сначала игрушку надо скроить, потом правильно сметать, а потом сшить. Работа эта очень трудоёмкая и для начинающих - сложная. Со временем я приобрела навыки шитья, овладела более тонкой работой. Например, плетение бисером, стеклярусом и пайетками, но в любом случае работать с ними сложно и интересно. Но теперь я смогу сплести из бисера и крокодильчика, и цветок, и бусы, и даже сплести целое дерево. Также мы научились вышивать лентами по канве и по ткани. Приобрели навыки шитья на швейной машине. Занимаясь в коллективах, я стала терпеливее, усидчивее, целеустремлённее. И там я приобрела много навыков по работе с различными материалами и инструментами, но кроме этого я приобрела много новых друзей, научилась, общаться со сверстниками. Я знаю, что если мне понадобится помощь, я её получу. И если понадобится, то и сама смогу чем-то им помочь.
Я ещё не очень много умею, но за это время и у меня появилось много разных работ. Некоторые из них выставлялись во Дворце творчества им. Н.К. Крупской.
А недавно я принимала участие в литературно-музыкальной композиции «У войны не женское лицо», о женщинах , которые воевали во время Великой Отечественной Войны. Я там читала стихи и танцевала.
Я люблю наш клуб, преподавателей и благодарна им за то, чему они меня научили. И знаю, что всё это мне пригодится в жизни, кем бы я ни работала и чем бы ни занималась.
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