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Подведение итогов конкурса "Новокузнецкая матрешка" состоится завтра в галерее "Творчество".

предложения, не смогла остать​ся в стороне и в этот раз".
"Каждое представленное изде​лие - авторское и поэтому не по​хоже ни на какое другое, - расска​зывает Надежда Петровна. - Мы сознательно ушли от копирова​ния уже известной всем кузнец​кой матрешки. Такие работы на конкурс и не принимались".
Есть среди участников конкур​са и мужчины. Виталий Юрченко свою матрешку пока только пока​зал и унес, пообещав доработать ее и вернуться. Тем не менее, ху​дожниц поразил чисто мужской подход к решению поставленной задачи. Виталию досталась "ук​ладка" (форма, внутри которой
Э
тот конкурс был задуман организаторами для того, чтобы пробудить у горо​жан интерес к народному творчеству. Возможно, он привне​сет свежие идеи в ставшую тради​ционной для нашего города "Куз​нецкую матрешку" - "Кузнечанку", как ласково называют ее те, кто с ней уже познакомился и подружил​ся. Возраст участников и род их за​нятий условия конкурса не ограни​чивали. Свои работы несли и малыши, и взрослые, в том числе и профессиональные художники. "Вы посмотрите, как в этом изделии пе​реплелось влияние японской муль-тяшной и исконно русской культуры!" - восхищается Надежда Петровна Свиридова, художник ООО "Творчество", перебирая работы участников. У матрешки, созданной Наташей Скриповой, действитель​но волосы и глаза как у героини мультфильма, но образ Богомате​ри, рука, держащая Младенца, со​ответствуют канонам иконописи. В матрешках Антоши Басараба уме​стился целый космос. А при взгля​де на работу-триптих Натальи Мо​розовой кажется, что она навеяна морозными узорами на окнах. Зато пышные красавицы Аллы Шумчен-ко, многодетной матери, по мнению организаторов выставки, очень по​хожи на нее саму. Не все участни​ки имели возможность расписы​вать деревянную заготовку, поэтому есть матрешки и из папье-маше. . Много на конкурсе рисунков, особенно детских.
Ольга Георгиевна Колмогорова, педагог дополнительного образо​вания ДЮЦ "Орион", свою работу посвятила отцу. Он, по ее воспо​минаниям, был заядлым рыбаком, грибником, охотником, очень лю​бил природу. Поэтому Ольга Геор​гиевна и изобразила его в клетча​той рубашке, в джинсах, болотных сапогах, с удочкой в руках. "Я о конкурсе узнала случайно, - гово​рит автор этой работы, - просто шла за диском, но поскольку постоянно откликаюсь на подобные
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Известная в городе и за его пределами кузнецкая матрешка когда-то родилась из таких же авторских работ
находятся мелкие игрушки). Ма​стер, видимо, постеснялся спросить, как традиционно крепится шляпа, и нашел собственный способ: проточил отверстие, вставил карандаш. Получилось очень оригинально. Когда укладка раскрывается, там тоже сделаны отверстия и вставлен молот с гравировкой. "Не матрешка, а композиция Церетели!" - восклица​ет Надежда Свиридова. К концу прошлой недели о своем же​лании поучаствовать в выстав​ке заявили 26 взрослых и 15 де​тей - народных художников, каж​дый с собственной идеей и авторской неповторимой матрёшкой.
мя, легко бы копировалась. Это обязательное условие для созда​ния народного промысла. Раньше промысловые изделия изготавливались в условиях одной избы, деревни, сейчас - в рамках мастерской. Но единые стиль и идея обязательно должны быть сохра​нены всеми мастерами.
Ученые считают матрешку символом мироздания.
ков. Каждая вынимаемая фигурка - словно страница детской книги. Ею можно не только любоваться, но и читать. В матрешке-семье все куклы расписаны  как члены одной семьи: дедушка, бабушка, сын, , сноха, внуки. Или матрешки-коробейники (обычно такой вид народ​ной игрушки называется "укладка", но нашим мастерицам милее свое название) - что-то вроде большой матрешки, внутри которой нахо​дится множество выточенных не​разъемных фигурок. Пятый, са​мый любимый и мастерами, и го​рожанами вид матрешки - образ. 




Маргарита Даутова считает, что в каждую матрешку мастерица должна привносить что-то особенное

Кузнецкой матрешке -15
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Известная в городе и за его пределами кузнецкая матрешка тоже родилась когда-то из авторской. Прародительницей этого промысла в галерее "Творчество" все считают Маргариту Даутову. В детстве она училась в художественной школе, но получила про​фессиональное металлургичес​кое образование. Довелось поработать и мастером в училище у электролизников, и в ОТК на НкАЗе, но большую часть жизни трудилась художником-оформителем. Может быть, вся ее трудовая деятельность так и прошла бы среди плакатов, лозунгов и уголков соцсоревнования, но грянула перестройка, сокращение на производстве. Безработная Маргарита Даутова по направлению службы занятости пришла на обучение в галерею "Творчество", да так здесь и осталась.
"Моя первая матрешка, - вспо​минает Маргарита Леонидовна, - была девочка. Ее цветовое оформление символизировало времена года". Работу заметила и оценила Людмила Ивановна Бендас, директор галереи "Творчество". "Она нам, - смеются художницы, - категорически запрещала смот​реть на традиционные матрешки, мы должны были придумать нечто свое". Из всех художников, работавших в галерее, именно Даутовой удалось придумать такую матрешку, которая сочетала бы в себе непохожесть на клас​сические образцы и, в то же вре-

В марте этого года кузнецкая матрешка отметит свое пятнадцатилетие. На образцах Маргариты Леонидовны выучились около трехсот художников, причем не только Но​вокузнецка, но и других городов России. Она имеет немало наград, подтверждающих ее заслуги.
Сегодня кузнецкую матрешку узнать несложно. Существует все​го девять официальных строгих критериев, которым она должна соответствовать, но главный из них - эмоциональность, ярко вы​раженный характер. Каждая из кукол неповторима. Даже если матрешки пишутся большой партией на заказ, каждое изделие остается оригинальным, как дети в группе детского сада. При этом новокузнецкие художники не ог​раничивают себя в выборе фор​мы. Они готовы писать своих мат​решек и на традиционных заго​товках (конических, пузатеньких, на ножке, в форме яйца, пирами​дальных), и на тарелочках, и на плакеточках, и в виде наборов для специй, магнитиков и т.д.
Жизнь в одной матрешке
Ученые Считают матрешку сим​волом мироздания. Для Маргари​ты Даутовой она ассоциируется с человеком, которого так же, как и матрешку, можно открывать для себя до бесконечности. Под​тверждением тому - ее творения, неповторимые, характерные, живые. Для того чтобы можно было все это вместить в работах, создано пять видов кузнецкой матрешки. Например, на матрешке-сувенире изображены городские •памятники-достопри-мечательно​сти, пейзажи. 
Матрёшка-книжка - это ноу-хау кузнецких художни-

Таких изделий в творчестве худож​ниц больше всего. Разнообразие типажей - от младенца до старого-человека - позволяет максимально себя реализовать.
"Иногда возникает ощущение, -рассказывает Маргарита Даутова, - что если я сейчас не наложу мазок, например синей краской, то умру". Поэтому, начиная творить, порой даже сам автор не знает, какой получится результат. Но свои жизненные проблемы, свои пере​живания, приступая к работе, ху​дожницам приходится отодвигать . на задний план. "Однажды, - вспо​минает Маргарита Леонидовна, - у меня умирала моя любимая соба​ка - овчарка Чарли. Написанную в те дни матрешку года два никто не покупал, несмотря на то что выпол​нена она была технологически пра​вильно". Этот случай подтвержда​ет, что каждое изделие, созданное настоящими мастерами, несет в себе настроение автора. Видимо, потребовалось время, чтобы напи​санная в те дни матрешка-нянюш​ка перестала грустить о четверо​ногом друге ее создательницы и нашла себе нового хозяина. Поэто​му в мастерской, где работают ху​дожницы, они стараются поддер​живать хорошее настроение. Такие же веселые и задорные у них по- ,. лучаются матрешки.
Сегодня кузнецкая матрешка входит в тот скудный перечень су​вениров, которые можно подарить на память о Новокузнецке, самым ярким и значимым пунктом. 
Лариса Койноеа Фото Егора Чувальского
ь,у*и ппильпи. г\и1да укладка рас​крывается, там тоже сделаны от​верстия и вставлен молот с гра​вировкой. "Не матрешка, а ком​позиция Церетели!" - восклица​ет Надежда Свиридова. К кон​цу прошлой недели о своем же​лании поучаствовать в выстав​ке заявили 26 взрослых и 15 де​тей - народных художников, каж​дый с собственной идеей и автор​ской, неповторимой матрешкой.
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Известная в городе и за его пре​делами кузнецкая матрешка тоже родилась когда-то из автор​ской. Прародительницей этого промысла в галерее "Творчество" все считают Маргариту Даутову. В детстве она училась в художе​ственной школе, но получила про​фессиональное металлургичес​кое образование. Довелось пора​ботать и мастером в училище у электролизников, и в ОТК на НкА-Зе, но большую часть жизни тру​дилась художником-оформите​лем. Может быть, вся ее трудовая деятельность так и прошла бы среди плакатов, лозунгов и угол​ков соцсоревнования, но грянула перестройка, сокращение на про​изводстве. Безработная Марга​рита Даутова по направлению службы занятости пришла на обу​чение в галерею "Творчество", да так здесь и осталась.
"Моя первая матрешка, - вспо​минает Маргарита Леонидовна, -была девочка. Ее цветовое офор​мление символизировало време​на года". Работу заметила и оце​нила Людмила Ивановна Бендас, директор галереи "Творчество". "Она нам, - смеются художницы, - категорически запрещала смот​реть на традиционные матрешки, мы должны были придумать не​что свое". Из всех художников, работавших в галерее, именно Даутовой удалось придумать та​кую матрешку, которая сочетала бы в себе непохожесть на клас​сические образцы и, в то же вре-
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Сегодня кузнецкую матрешку узнать несложно. Существует все​го девять официальных строгих критериев, которым она должна соответствовать, но главный из них - эмоциональность, ярко вы​раженный характер. Каждая из кукол неповторима. Даже если матрешки пишутся большой партией на заказ, каждое изделие остается оригинальным, как дети в группе детского сада. При этом новокузнецкие художники не ог​раничивают себя в выборе фор​мы. Они готовы писать своих мат​решек и на традиционных заго​товках (конических, пузатеньких, на ножке, в форме яйца, пирами​дальных), и на тарелочках, и на плакеточках, и в виде наборов для специй, магнитиков и т.д.
Жизнь в одной матрешке
Ученые считают матрешку сим​волом мироздания. Для Маргари​ты Даутовой она ассоциируется с человеком, которого так же, как и матрешку, можно открывать для себя до бесконечности. Под​тверждением-тому - ее творения, неповторимые, характерные, жи​вые. Для того чтобы можно было все это вместить в работах, со​здано пять видов кузнецкой мат​решки. Например, на матрешке-сувенире изображеньТТбродские ттамятники-достопримечательно-сти, пейзажи. Мш^эе^ща^книжда - это ноу-хау ку*знецких художни-
сноха, внуки. Или матрешки-коро​бейники (обычно такой вид народ​ной игрушки называется "укладка", но нашим мастерицам милее свое название) - что-то вроде большой матрешки, внутри которой нахо​дится множество выточенных не​разъемных фигурок. Пятый, са​мый любимый и мастерами, и го​рожанами вид матрешки - образ. Таких изделий в творчестве худож​ниц больше всего. Разнообразие типажей - от младенца до старого-человека - позволяет максималь​но себя реализовать.
"Иногда возникает ощущение, -рассказывает Маргарита Даутова, - что если я сейчас не наложу ма​зок, например синей краской, то умру". Поэтому, начиная творить, порой даже сам автор не знает, какой получится результат. Но свои жизненные проблемы, свои пере​живания, приступая к работе, ху​дожницам приходится отодвигать на задний план. "Однажды, - вспо​минает Маргарита Леонидовна, - у меня умирала моя любимая соба​ка - овчарка Чарли. Написанную в те дни матрешку года два никто не покупал, несмотря на то что выпол​нена она была технологически пра​вильно". Этот случай подтвержда​ет, что каждое изделие, созданное настоящими мастерами, несет в себе настроение автора. Видимо, потребовалось время, чтобы напи​санная в те дни матрешка-нянюш​ка перестала грустить о четверо​ногом друге ее создательницы и нашла себе нового хозяина. Поэто​му в мастерской, где работают ху​дожницы, они стараются поддер​живать хорошее настроение. Такие же веселые и задорные у них по​лучаются матрешки.
Сегодня кузнецкая матрешка входит в тот скудный перечень су​вениров, которые можно подарить на память о Новокузнецке, самым ярким и значимым пунктом. Но об этом мы расскажем в одном из сле​дующих номеров нашей газеты.
Лариса Койнова Фото Егора Чувальского
